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összeflegás 

álik a csatazaj. A liberálisok is ideszá- 
mitanak már, bár a Jorga-Argetoianu re- 

nim az ő asszisztálásuk mellett született 

Mindegy. hogy csakugyan találko- 
uite Duca Vajdával, vagy csak fog ta- 
ülkozni, a lényeg az, hogy 
ak a találkozás lelki feltételei. 
Ma már ott tartunk, hogy mindenki 

felé a kétségbeesett ember ijedt vágya- 
kozásával tekintünk, hátha ez, hátha 
mmaz hozza, nem is a megváltást, csak 
a1 könnyebbséget. 
Mert dögrováson van már itt minden 

és mindenki. Mert egyetlen zene szól itt 
már igazában, - az a halálmars, amelye 
1végrehajtók dobolnak a válság kereszt- 
lájára feszitett bőreinken. 
lJló lenne, kellene az összefogás. Olyas- 
mi, ami legalább a mai rendszer balke- 
es kártevéseit elháritaná. Osszefogás, 
mely ennek az országnak külön krizi- 
ét megszüntetné. 
Ma már tul van itt mindenki a politi- 
máson. Egyetlen érzés diktál: az éhség, 
mincstelenség, a kenyér utáni keserves 
selbirhatatlan nosztalgia. 
A tömegek itt már nem politizálnak, 

vak a politikusok, de ők még mindig. 
Tlyton. Politika szaga van most is a 
rtberkekből felhangzó jelszavaknak. 
atalmi törekvések szava zeng és nem 
igyógyitás és gyógyitani akarás türel- 
metlensége. " 
Nem kormányt kellene itt már régen 

Mktatai, hanem rendszert, de itt eddig 
még csak mindig kormányok buktak. 
Belehalunk a politikába! 

A harmincötödik 
i vagyunk a sorban a harmincötödik. 

lngsornak szép, de pvigasznak szomoru. 
lttink harmincnégy állam léptetett már 
Mbe devizakorlátozásokat és az, hogy mi 
üyunk a harmincötödik, azt jelenti, hogy 
Emincnégy állam hamarabb ráfanyalodott 

e a megováltó expediensre, mint Románia. 

a körülmény vigasztaló, de nem ment- 
é Ez csak annyit jelent, hogy bár harminc- 

állam helytelen gazdálkodási politikája 
evizakorlátozás csődjébe és az individua- 

vkus gazdálkodás bukásához vezetett, mi 
mincőtödikek ugyanolyan rosszul gazdál- 
tunk, hogy nekünk is ide kell jutnunk. 

22el a harmincnégy előddel nem szabad 
ketedni, Talán inkább azt a harminchato- 

kellene példának felhozni, amely még 

1 ott tart, hogy nem tart ott, ahol mi. 

ú 1 gazdálkodtunk oolna, nem tartanánk 

nekünk is be kell állani abba a szo- 

ba amely után már csak a transzfer 
ogn következik, vagy még annak is 

bi lépcsője: a nyilt fizetésképtelenség, 
1 ; 
k et titkos államcsődnek szabad és kell 

di 

korlátoz, az elhagyta az individualiz- 

t e epitett gazdasági rendszer bázisát és 

3gyta, annál nem csak a depviza bukott 

* yan az az individualizmus is, amely- 
éral büszkék és rátartiak poltunk eddie. 

mi is ott tartunk, ahol azok tarta- 

he akik előttünk jártak és azt mondották, 

k fudják, miért olyan a gazdaság-politi- 

int amilyen. És ha itt tartunk, akkor 
* e 07 magas száma nemhogy mentség len- 

évenesen sulyosbitó körülmény. 
mecnégy példa nem volt elegendő? 

Ellenzéki berkekben egyre hango
sabbá 

kialakul- visszaérkeziek 
Egész Magyarország megrendülve gyászolja és siratja 

a tragikus sorsu repülőket 

Hatalmas tömeg közenén három gyászruhás nő 
az állomáson: Endreszné és Bitai Gyula 
étlesanyja és nővére 

a konporsókat 

[4 

várta 

Néhány százezer ember kisérte a halott pilótákat 
a temetési menetben 

Endresz özvegyének és Bitai Sepsiszentgyörgyön lakó 
étrdesanyjának életjáradékot szavaztak meg 

Budapest, május 25. 
Szerdán hajnalban érkezett meg a 

nagykanizsai magyar határállomásra a 
Rómában lezuhant magyar óceánrepülő, 
Endresz György és kisérője, Bitai 
Gyula holttestét szállitó vonat. A pálya- 
udvart fekete drapéria boritotta, a váro- 
si helyőrség diszsorfalat állt a sinek men- 
tén. koporsókat szállitó vasuti kocsi- 
ra itt kitüzték a magyar zászlót, a kopor- 
sókra pedig fehér virágfüzért, virágokból 
összeállitott keresztet és légcsavart he- 
lyeztek. A nagykanizsai polgármester 
rövid gyászbeszédet mondott, majd to- 
vább indult a vonat Budapest felé.- 
A közbeeső állomásokon mindenütt 
nagy tömeg várakozott a vonatra és a 
koporsókra ujabb és nujabb koszoru- 
kat helyeztek és virágokat szórtak. 
iófoktól 3 repülőgép is követte a vo- 

Budapesten a Déli Vasut pályaudvarán 
már délelőtt fél 10 órakor nagyszámu kö- 
zönség várta a vonat beérkezését. Menet- 
rendszerü időben fel is tünik a moz- 
dony. 

A tömegből ekkor előlép Endresz 
György felesége, valamint Bitai édes- 
anyja és nővére, akik Sepsiszent- 

, györgyről egy zsákocskában erdélyi 
földet hoztak magukkal. 

A három, talpig gyászba öltözött nő át- 
ölelve támogatja egymást. A vonat meg- 
áll és a konorsókat leemelik a vagonból. 
lárom szakasz gyalogos rendőr sorfala 
között viszik ki az indóház 'elé, ahol 
ágyutalpra helyezik. A koporsókra rátet- 
ték Horthy kormányzó, Mussolini olasz 
miniszterelnök és Rothermere lord ko- 
szoruját, a többi koszorukat külön ko- 
csikon hozzák. 
Az utvonalakon, amerre a menet el- 
halad, égnek a gyászfátyollal bevont 
lámpák. 

Az üzletek kirakataiban sokhelyütt En- 
dresz és Bitai gyászkeretes fényképe 
látható. 
A többszázezer főnyi tömeg egészen a 

Milleniumi-emléki kisérte ndresz 
György és Bitai Gvula koporsóját, s itt 

kezdődött meg a kora délutáni órákban 
a gyászszertartás. 
Az ágyutalpakra fektetett koporsók 10 

ezernyi tömeg sorfala között vonult az 
Andrássy-uton a Millineumi emlékosz- 
lop felé. Elől vitték Bitai koporsóját, 
utána Endreszt. A két koporsót autón 
kisérték a zokogó hozzátartozók. 
A millineumi emlékoszlop két oldalán 

két diszes katafalk. Jobboldalrta En- 
dresz koporsója, a baloldalra Bitai ko- 
porsója kerül. Középen szószék áll. A 
háttérben hatalmas gyászfátvollal leta- 
kart légcsavar mered az égnek... 
A koporsók elhelyezésének pillanatá- 

ban négy gyászfátyolos repülőgép száll 
fel a levegőbe és keriag a Milleniumi- 
emlék fölött. Az egyesületek felvonul- 

Mussolini, áz olasz király és 

nak gyászfátyollal burkolt zászlóikkal s 

A himnusz elhangzása után, pontosan 
3 óra 5 perckor Haász István tábori püs- 
pök lép a szószékre. Könyörgést, rövid 
bucsuztató beszédet tart. Áz egész alig 
tart 6-7 percig. Utána Soltész evangeli- 
kus lelkész mond könyörgést és bucsu- 
beszédet Bitai Gyula koporsója fölött. 
Három óra husz perckor a magyar 

kormány nevében Kenéz Béla tartja meg 
gyászbeszédét, Hangsulyozza, hogy a 
gép lezuhanhatott Olaszországban, és 
romjai alá temethette a szerencsétlen 

Endresz György eltemetése után az 
ország részvéte most a mélyen sujtott 
özvegy felé fordul. Horthy Miklós kor- 
mányzó nevében ma délelőtt megjelent 
Endresznének a Bellevue-szállóban levő 
lakásán Vértessy kabinetfőnök és tolmá- 
csolta a kormányzó részvétét, amelyet a hős pilóta halála felett érez. Ugyancsak ma érkezett meg Károlyi Gyula gróf mi- 
niszterelnök részvéttávirata, aki a kor- 
mány nevében igyekszik enyhiteni az 

részben a jobb, részben a baloldalon he- 
lyezkednek el. Jobboldalon áll fel a kép- 
viselőház és a felsőház küldöttsége, a 
kormány, élén Károlyi Gyula gróf mi- 
niszterelnökkel és Gömbös Gyula had- 
ügyminiszterrel. Baloldalon a diplomá- 
ciai kar sorakozik fel. A katonai attasék 
diszegyenruhában állanak. Az olasz kö- 
vetség Mario Arlotta követ vezetésével 
teljes számban kivonult. Ujra rendezik a 
koszorukat a katafalkon. Előtérben 

Horthx 
kormányzó, valamint a család koszorui 
kerülnek. 

Pontosan 3 órakor jelenik meg Horthy 
Miklós kormányzó feleségével együtt. 
Ebben a pillanatban hat dalárda kezdi 
énekelni a himnuszt. Ezzel kezdődik a 
tulajdonképpeni gyászszertartás. 

Haász István tábori püspök, Soltész dr. evangélikus 
püspök és Kenéz miniszter bucsuztatója 

ország két legutolsó hősi halottját, az 
eszme azonban, amely levegőbe röpitet- 
te a gépet, élni fog továbbra is. 

Kenéz miniszter után az olasz kor- 
mány nevében Arlotta követ bucsuztat- 
ta a tragédia áldozatait. Azután 3 óra 35 
perckor a magyar dalosszövetség éne- 
kelte el a Szózatot. gyász-szertartás 
ezzel befejeződött. 

A koporsókat elinditották a Kerepesi- 
uti temető felé. 

Négyszáz pengőös havi kegydij Endresz özvegyének 
és Bitai édesanyjána 

özvegy fájdalmát. Hasonlóan kondoleált 
erédi hercegprimás és Józsel királyi 

herceg. 

A minisztertanács kedden este rendki- 
vüli ülést tartott, amelyen 
Endresznének, valamint Bitai Sepsi- 
szentgyörgyön lakó édesanyjának havi 
négyszázpengős kegydijaf szavaztak 
meg, ezenkivül mindketltőjük számára 
századosi lakbért állapitottak meg. 



Nem lesz ókuláré 
Nem kell többé szemüveg - oloassuk 

mostanában több lapban, amely dr. Wil- 
liamm H. Bates neroyorki orovosnak az 
egész világon elterjedt „Perfect sight mit- 
hout glasses" (Tökéletes látás szemüvbeg 
nélkül) cimü könyvét ismerteti. 
Nagy feltünést keltett amikor jó sok idő- 

vel ezelőtt - van annak talán már egy épe 
is - elterjedt annak a hire, hogy nem 
lesz többé szükség szemüvegre, mert va- 
lami üvegfélét közvetlenül a szem szaru- 
hártyájára lehet alkalmazni és ezzel az 
eljárással ugy a rövidlátók, mint a mesz- 
szire látók megszabadulnak a szemüveg- 
használat okozta kellemetlenségektől. Dr. 
Bates találmánya azonban még szenzá- 
ciósabb, legalább a könyvében foglaltak, 
meg a könyoéről szóló hiradások szerint. 
A könyoről szóló ismertetéseket nem 
akarom itt közölni. Csupán annyit mon- 
dok el a találmány lényegéről, hogy dr. 
Bates szerint a rövidlátásnak éppen ugy, 
mint a távol-, vagy tullátásnak szem- 
üveggel történő korrekturája helytelen 
alapokon nyugszik és a szemnek bioló- 
giai gyakorlással való kezelése, a szem 
gimnasztikája minden szemüveget fölös- 
legessé tesz. 
A szemorvosok máris két, sőt három 

táborra szakadtak dr. Bates találmányá- 
nak, vagy helyesebben eljárásának meg- 
itélése fekintelében. Egyik részük helyes- 
nek tartja az eljárást, másik részük elle- 
ne foglalt állást. A harmadik csoport azt 
mondja, nem szabad „soindli'-ről beszél- 
ni, ki kell várni, mit eredményeznek a 
kisérletek, mert a gyógyitó eljárások 
egész soráról annakidején elsőrendü or- 
vosi tekintélyek jelentették ki, hogy sem- 
mit sem érnek és végül mégis tökéletesen 
bepváltak. 
Ha a kétségeskedések ellenére bebizo- 

nyul, hogy dr. Bates eljárása helytálló: 
eltünik a használatból a szemüveg, amely 
elég tekintélyes multra tekinthet voisz- 
sza. Valószinü, hogy a kinaiak előbb is- 
merték a szemüveget, mint az európai 
népek. Szemüveghez hasonló tárgyat 
használt Pliniusz szerint Nero császár, aki 
berillen, illetőleg a berillnek zöld ovalio- 
zatán, smaragdon át nézte a cirkuszi és 
amfiteátrális játékokat meg viadalokat. 
Valamikor valahol arról is oloastam, 
hogy a német „Brille'" szó, amely a mai 
pápaszem szónak felel meg, a berill" 
szóból származik. A monda arról is be- 
szél, hogy a szemüvbeg feltalálója Szent 
Jeromos, aki 3314 körül Stridonban, Dal- 
máciában, vagy a Muraközben született 
és 420 szeptember 30-án Bethlehemben 
halt meg. Más források szerint a firenzei 
d Armato találta föl a szemüveget 1285 
és 1290 közt és egy Spana nepü szerzetes 
terjesztette el. 
A szemüveg kezdetleges formája két 

üveglencse volt, ami azt bizonyitja, hogy 
a szemübeg készitőinek az volt a célja, 
hogy mind a két szem látását megjavpitsa, 
illetőleg korrigálja. A szemüveges embe- 
reket ábrázoló képeken sehol sem látha- 
tó monokli. A két lencséjü szemüvbeget 
vaskeretbe foglalták és nyéllel látták el 
ugy, hogy a szem elé kellett tartani, akár 
csak a mostan használt lornyont. Csak a 
19. században találták fel a cvikkert. A 
szemüveg keretét a fejlődés folyamán 
sokféle anyagból készitették: aranyból, 
ezüstből, nikkelből, bőrből, szaruból stb. 
A szemüvbeget ugy is helyezték az orra, 
hogy az üvegre zsinórt erősitettek, a zsi- 
nórt a fülkagyló fölött elhuzták, a vé- 
gére pedig kis sulyokat erősitettek és a 
sulyok huzták a zsinórt. 
Az első prizmás szemüveget a skót Ch. 

Wells készitette. A periszkópos szemüveg 
föltalálója az angol Wollerston. 1840 és 
1844 közt használták először az asztigma- 
tikus szem gyógyitására a szemüveget. 
Hogy mi az asztigmatikus szem, azt ak- 
kor érthetjük meg, ha tudjuk, hogy van- 
nak emberek, akik a távolra rosszul, de 
közelre jól látnak, vagyis akik közellá- 
tók. Ennek többnyire az az oka, hogu az 
ilyen emberek szemgolyója a normális- 
nál hosszabb. Forditott esetben az ugy- 
nevezett messzelátók arról panaszkod- 
nak, hogy a közelre oaló nézés fárasztja 
őket, nem tudnak közeli munkát hosz- 
szabb ideig pégezni, de távolba jól, pagy 
legalább is elég jól látnak. A rosszullá- 
tásnak sokszor nem a szemgolyó hibás 
hosszusága az oka, hanem a szemlencse 
sugártörő rendszerének szabálytalansága. 
Ezek a szabálytalanságok annyira tor- 
zithatják a képeket, é a fölismerés 
nhézzé oálik. Ézt nevbezzük asztigmatiz- 
musnak és ilyen tulajdonságu szem az 
asztigmatikus szem. 

szemüveget a mult század óta foly- 
tonosan tökéletesitették, különösen azóta, 
amióta a látás elmélete tökéletesedett. Ma 
már kiváló, talán tökéletes jó szemüve- 
gek is pannak. 
Mint a legtöbb találmánynak, ugy dr. 

Bates gyógyitó eljárásnak is a pelejárója 
lesz sok ember kereseti forrásainak meg- 
szünése. Aminek az egész emberiség ál- 
dásává kellene oválnia, az ezer meg ezer 
embernek lesz az átka. 

B. L. 2. OLDAL 

A bukaresti sajtót állandóan 
loglalkoztatja az ellenzéki összelogás 
létrejött-e a megállapodás a Eberálisok és nemzetipártiak között 

Bukarest, május 35. 
A liberális párt kolozsvári kongresszu- 

sával kapcsolatban elterjedt hirek még 
mindig igen élénken foglalkoztatják a 
bukaresti sajtót. 
A belpolitikai rovatok vezetői különös 
előszeretettel feszegetik azt a megegye- 
zést, amely állitólag Duca és Vajda kö- 
zött jött pvolna létre Kolozsováron. 

Igaz, hogy közben Vajda kategórikusan 
cáfolta azt a hirt, mintha ő Kolozsváron 
találkozott volna Ducával, sőt kijelen- 
tette azt is, hogy a kongresszus idején, 
szombaton és vasárnap nem is tartózko- 
dott Kolozsváron. Ezzel szemben az Ade- 
verul egyik kolozsvári riportere amellett, 
hogy kétségbevonja a Vajda-féle cáfolat 
ya ódiságát, egyben megállapitja azt is, 
oOgy 
szombaton este Vajda minden körülmé- 
nyek között találkozott Leonte Moldo- 
peznunal, a liberális párt kiküldöttjé- 
pel. 

Az ellenzéki sajtó megállapitása szerint 
a kormány sorsa most már igazán az el- 

Egyelőre még csa 

lenzéki pártok összefogásától függz s 
amennyiben igaz az a hir, hogy a két 

legnagyobb ellenzéki párt, a liberálisok 
és a nemzeti-parasztpárt összefog, ugy a 
jelenlegi kormány napjai meg pvannak 
számláloa. 

Érthető tehát; hogy ilyen körülménye 
között a Pelitikai riporterek különös szor- 
alommal kutatják, hogy mi történt tu- 

lajdonképpen a nemzeti parasztpárt és a 
liberáliso között. 

A Lupta legfrissebb hiradása lehüti a 
kormány közeli bukásába vetett remény- 
kedést. Nyilatkozatot közöl az egyik nem- 
zeti parasztpárti vezetőegyéniségtől, aki- 
nek a nevét azonban nem irja ki. E nyi- 
latkozat szerint 
mindazok a hirek, amelyek a két párt 
közötti megegyezésről szólnak, naáyon 
koraiak még s alapjuk csak az a köl- 
csönös hajlandóság, ami tagadhatatla- 
nul él mindkét párt kebelében. 

óhajtásról van szó. 
A megegyezéshez füzött komolyabb kom- 
binációk egyelőre még koraiak. 

Világosság derült a világháboru 
legtitokzatosabb lejezetére 
Hogyan hali meg Kiichener lord, Angalia háborus 

hadügyminisztere 

Nerovork, május 25. 
A newvorki lapok szenzációs jelentést 

közölnek arról, hogy 
az ottani rendőrségnek sikerült elfogni 
azt az embert, aki a világháboru idején 
előidézte Kitchener lordnak, az angol 
kormány hadügyminiszterének halá- 
át. 

Emlékezünk még arra, hogy a német bu- 
várhajóharc legádázabb hónapjaiban 
lord Kitehener Oroszországba akart utaz- 
ni. Azt a hadihajót azonban, amely 

Kiechenert szállitotta, az Orknevy-szigetek 
közelében meglepték a német buvárha- 
jók és rövidesen elsülyesztették. Anglia 
adügyminisztere is odaveszett. 
Most, amikor a newvyorki rendőrség 

elfogott egy Krafford Graven nevü em- 
bert, derült csak fény a világháboru 
egyik nagy német győzelmének kulissza- 
titkaira. 
Ez a Krafford Grapen elmondotta, hogy 
lord Kitchener halálát ő okozta. 

Ő tulajdonképpen francia származásu s 
igazi neve: foubert Dugues. Annak ide- 
jén részt vett a transvaali harcokban és 
a burok oldalán küzdött az angolok el- 
len. Az angolok azonban bevették azt a 
várost, ahol az anyja élt és anyját meg- 
gyilkolták. Ekkor esküdött boszut az an- 

golok ellen. 
A világháboru kitörése után Joubert 
mint kém, a német hadvezetőség szol- 

sgálatába szegődött. Igy szerzett tuda- 
mást arról, hogy Szentpétervárról elő- 
kelő orosz tisztet küldöttek Londonba, 
hogy lord Kitchenert elkisérje szentpé- 

tervári utjára. 
Ő ezt a tisztet elfogta és ruháit, okmá- 
nyait megszerezve, maga ment el Lon- 
donba. Megbizatását teljes sikerrel haj- 

totta végre. Azon a hajón utazott maga 
is, amelyen az angol hadügyminiszter. Az 
Örknéy-szigetek közelében feltüntek a 
német tengeralattjárók, amelyeknek Jou- 
bert jelt adott. Az angol cirkáló, amelyet 
megtorpedóztak, elsüllyedt s Joubert cso- 
dával határos módon menekült fel 
egyik német tengeralattjáróra. 
Elbeszélése óriási feliünést keltett a 
newvorki rendőrségen. ; 
loubert megmutatta jegyzőkönyvecs- 
kéjét, amelynek cimlapján Joubert név- 
aláirása alatt a következő megjegyzés 
volt: „Az az ember, aki megölte lord 
Kitchenert". Állandóan magánál hordta 

az 

az ÖOrknevy-szigetek térképét, amelyen pi- 
ros keresztecske jelezte azt a helyet, ahol 
lord Kitchener hajóját elsülyesztették a 
német buvárnaszádok torpedői. 

A nyomoruság 
megrelormálta az utazásokat 
Csoportos csereutazások kölcsönösen deponált valutával 

Angol 6ajó, amelynek egyetlen ufasa sem polf 

Brassó, május 235. 
Egész forrongás támadt mostanában az uta- 

zás reformja körül. Gyökerestől megváltozott 
a nagy nemzetközi utvonalak forgalma. Ro- 
hamosan csökkent a luxusutasok száma, ugy 
az elsőrangu szállókban, mint a szanatóriu- 
mokban. Megindult a nagy kicserélődési fo- 
lyamat, amely az olcsóbb utitervek realizálá- 
sát követeli. 
A közönségnek olyan széles rétegei, ame- 

lyek érzik a gazdasági válságot és tudnak is 
takarékoskodni, csöppet sincsenek megeléged- 
ve az utaztatás régi módszereivel. IÍgy jöttek 
divatba a mérsékeltebb áru csoportos utazá- 
sok. 

A legutóbbi időkben pedig utazási irodák, 
hirtapok, sőt klubok is kezdenek nagyobb 
csereutazásokat rendezni. 

Ennek speciális előnyeit találták meg és 
ügyesen ki is használják. A klub például sa- 
ját tagjai közül kellő számu utast gyüjt, akik 
az ismert, megszokott, tehát nem ad hoc ösz- 
szetoborzott társaságban kelnek utra. Élvezik 
a közös erővel megszerzett kedvezményeket 
és ráadásul kapnak még valamit: abban a 
másik városban, ahová utaznak, vendégsze- 
rető testvérklub tagjai fogadják őket és min- 
dent megtesznek tanulmányaik és szórakozá- 
saik sikere érdekében. Érdemes is, mert a lá- 
togatás visszaadásakor épp olyan, vagy még 
tetézett előnyökben részesülnek. 

A Rotary-klubok összejöveteleinek impo- 
záns eredményei keltették föl más klubokban 
azt a vágyat, hogy vidéki vagy külföldi test- 
vérszervek ölcsönösségi megállapodások 
alapján próbálják minél inkább csökkenteni 
az utikiadásokat. A praktikus cél mindig az, 
hogy a költségeket csökkentsék, a hotelben, 
fürdőben, szinházban, vonaton, hajón, autón 
pausál-árakat érjenek el és magukhoz hason- 
ló foglalkozásu, vagy legalább olyanféle tár- 
sadalmi állásu körökbe jussanak odakint, ha 
a fárasztó studiumok után szolidul és balek- 
áldozatok nélkül egy kicsit mulatni is akar- 
nak,k ; 
Már az utazási irodák és a nagy hajózási 

társaságok is sok helyt alkalmazkodnak a kö- 
zönség tulnyomó részének igényeihez. Rész- 
letekre árusitanak kisebb-nagyobb turákra 
szóló jegyfüzeteket. Átalakitják az óceánjáró 
hajókat is, még pedig ugy, hogy a kevésszá- 
mu I. osztályu férőhely mellett a II. osztályt 
egészen megszüntetik és csak a nagyon kibő- 
vitett III. osztályt hagyják meg. De ez nem 
a régi fajtáju III. osztály, hanem az intelli- 
gencia által ma már mindenütt megkivánt 
rendes komforttal ellátott tourist-class. 
Csak igy tudják megmenteni magukat a 

pusztulástól. 

Jellemző, hogy a mult héten egy angol hajó 
ugy indult Amerikába, hogy egyetlen utast 
sem vitt a födélzetén Halifaxig. 

dorló most nincs s a luxusutasok, a mil 

Azért menekült a halálba, men 

Eleget akart tenni a szerződésének, Kiys 
ván. 

sok 40-50 százaléka tönkre ment. Manárib. 
a középosztály, amely szivesen lemond 2 
lönböző kiadásokról, csak azért, mert 
szeret, de pazarlás nélkül. Idén már az a 
rikai vendégek 90 százaléka is hasonló ne. 
rényebb nivóju utas, legalább az eddigi Sze 
tok szerint, amelyek az amerikai trapaltia 
róktól" érkeztek. 0- 
Európában főképp az óriási számu lon do; 

klubok sorában kezdenek klubutazásokoni 
rendezni. Érdekes, hogy Keleteurópába at 
első csereutazást magyarok rendezték 
müncheni magyar idegenforgalmi iroda . 
mint jeleztük - olyan revánslátogatásot a 
szervezett, amelyek Münchenből Budap. ét 
és innen a bajor fővárosba irányultak, körre 
belül egyforma létszámmal. Ami azért ket 
nösen fontos, hogy nem kellett a valutát ro 
tani 7 
Budapesten pengőt deponáltak s Mü 
ben persze márkát. Manchen. 

A devizanehézség és a mérsékeltebb á 
utazások divatja tehát most különösen ajz 
latossá teszi az iskolák, klubok, én. latossá tes kol: egyesül 
és más társadalmi intézmények közöt ek 
utazást elősegitő viszonossági megállapod4. 
sokat. 

zreomzutmm 

Felakasztotta magát 
egy állásnélküli 

muagánhivatalnok, 
mert nem birta, hogy a szülei 

kitartsák 
Arad, május 2 

Az egyik itteni szállodában kélden é. 
szaka felakasztotta megát Fischer Sándor 
29 éves állásnélküli magánhivatalnok. Há 
rahagyott bucsulevelében t 

botsánatot kér szüleitől és tettét azzal 
indokolja, hogy nem birta eloiselni, 
hogy öreg. napjaikra még ő is a terhüt. 
re legyen. 
Érdekes egyébként, hogy ugyanebben , 
szállodai szobában nemrégen már tör. 
tént egy öngyilkosság. 

Menyasszonya lahásán 
öngyilkos lett egy bel. 
grádi magántisztviselő 

y egyré halasztotta a 
házasságoi 

Belgrád, május 23. 
Különös tragédia játszódott le tegnap 

éjszaka a Dimitrija Tucovicsa-utca 3 
számu házban, Sribar Mária tisztviselőné 
lakásán. 

Az éjszaka folyamán, mialatt a meny 
asszony aludt, észrevétlenül felakasz 
totta magát és mneghalt Klobucsár Fran 
jo magántisztviselő. : 

Klobucsár mintegy két évvel ezelőtt is 
merkedett meg Sribar Máriával, akit nem 
rég megkért, hogy menjen hozzá felesé 
gül. Sribar Mária ezt meg is igérte, mi 
kor azonban a fiatalember a házasság: 
sürgette, a leány azt mindig elodázta. 
Tegnapelőtt este Klobucsár ismét fe 

kereste a leányt a lakásán és az éjszak 
folyamán ott is maradt nála. Klobucsá 
ugylátszik ismét arra kérte a leányt, hog 
tartsák meg az esküvőt, majd mikor 
leány visszautasitotta, lefeküdt. Klobu 
csár az ágyra feküdt le, mig a leány 
kanapén huzódott meg. 

Éjszaka, midőn a leány mélyen alut 
Klobucsár felkelt, az ablakhoz osont é 
nadrágszijjával az ablakiélfára kötő 
te magát. 

Sribár Mária csak reggel vette ő 
hogy vőlegénye mit cselekedett. Hé 
után a tejesasszony kopogott az ajtón, 

mire a leány felkelt és ekkor pillani 
sa az ablakfélfán függő Klobue ai 
esett. A leány sikoltozni kezdett 
a lakók előszaladtak és levágta mi 
szijiról Klobucsárt, akit ekkor 
nem lehetett megmenteni. i gy 

g A rendőrség a különös gyilkossá 
ben meginditotta a vizsgálatot. 

TANÁCSKOZÁS A 
KÖZMUNKÁK MEGKEZDÉSE É a 
Tudósitónk jelenti: Temesvár vátoa. 
kanélküliek segitségét a meleg időlelkezés 
következése és még inkább a ren tette. 
állott összegek kimerülése miatt beszün en 
városházán a munkanélküliség ügy refekt 
tekezlet volt, amelyen a megyel Bot 
Nicolau közigazgatási vezérfelügye10 crofs 
György munkaügyi vezérfelügyelő ovici 
rean Kornél dr. főpolgármester, ag0 i 
muel dr. főjegyző, Disela P ál 
nácsnok, Tinu szenátor és Radu ho 
viselő vettek részt. Elhatározták, sedő 
sa de Depuneri által a városna é e 
30 millió lejes kölcsön folyósítása a m 
sürgős lépéseket tesznek és a pél közmunk 
kanélküliség enyhitésére azonna 
kezdenek. 

ijUs *



Szép állat 
. 

az asszonyi állat... 
ni ici Omer képviselő ur, a parlament 
et kaküldöttje azt mondotta a femi- 

" rok országos kongresszusán, amely tegnap- 
zajlott le Jasiban, hogy: 

dőtt zajl az egyetlen állat! 
m a kijelentés, ámbár Popovici ur sietett 
Ez át helyreigazitani, érthető vihart és 

elsz0 redést váltott ki. Elvégre ahhoz már 
eeelfogultság kell, hogy valaki csupán 

ulz0 gyeket tartsa állatoknak akkor, amikor 
knem hasonló számban és körülbelül azo- 

sa minőségben férfiak is vannak a világon. 

ettől eltekintve, az udvariatlanság felső- 
tának kell minősitenünk azt, hogy valaki 

n. 0 öszteletreméltő testület, mely sok jóaka- 

ek 'al és barátsággal vendégül látja, tapin- 
az tlan sértésekkel halmozza el. Igazán, höl- 

eim, elismerés illeti önöket azért, hogy Po- 
ici urat nem lincselték meg. Hiszen mer- 
ak valaki a mi parlamentünkben azt 
1 adani, hogy a férfi az egyetlen állat!... 
és egy lyukas fagarast sem adnék az éle- 

Ambár nem kell azt hinni, hogy Moszjö Po- 
vici egyedül áll a nézetével. Sajnos, a vi 

úgnak igen előkelő szellemei alantas, sőt os- 
bba véleménnyel voltak a gyöngébb nemről. 
4 s0k halhatatlan szellem között, akik a fér- 
üá vélt előnyeit oly nagyratartották a nő ál- 
iólagos fogyatékosságaival szemben, minde- 
mekelőtt Rousseau-t kellene megemlitenem. A 
végtelen tiszteletet és csudálatot azonban, a 
éllyel e kolosszális lélek előtt hódolok, nem 

hcsülhetem olyannyira le, hogy egy hitvány 
viságlapon szellőztessem apró gyarlóságait. 
th hát nem szerette a nőket! Bocsássuk meg 
eki már csak azért is, mert ezzel szemben 
át nagyon szerették a nők. : 
Schopenhauer - ismeretesen - szintén alá- 

etékelte a szoknyások nemzetségét. A mi ko- 
makban, amikor a szépség a nő legfőbb ér- 
kmérője, furcsán hathat, hogy a germán 
höles éppen azon a ponton támadta a höl- 
geket, ahol mi korlátlanul elismerjük őket: 
a szépségükben. 
- Csak a nemi ösztöntől elvakitott férfiui 
yvelő képes arra, hogy az alacsonynövésü, 
lkenyovállu, szélescsipejü és rövidlábu faj- 
utot szépnek tartsa - irta egyik könyvé- 
hen. 

i 

Mja felszines. Részint azért, mert a nők 
m annyira csunyák, mint amilyeneknek le- 
ija őket. Részint pedig azért, mert Schopen- 
luer azt hiszi, hogy a gyöngébb nem ter- 
metbeli hiányosságai az ősi teremtő erőből 
hladnak. Noha ez nem igaz, mert a hibák- 
et a férfia uralmán felépülő és a nő elnyo- 
miását fenntartó társadalmi rend a hibás. 
Egyszerüen szólva: a férfiu az oka annak, 
0gy a nők nem elég szépek. 
Ey például köztudomásu, hogy az amazon- 

álamban, ahol a gyengébb nem volt az ural- 
wló réteg, a nők jóval fejlettebbek és erő- 
bbek voltak, mint a férfiak. Hasonlóképpen 
an ez Afrika és Ausztrália egyes vidékein 
bahol a gazdasági helyzet a hölgyet egyen- 
mu vagy uralkodó lénnyé tette. Schopen- 
ler tehát akkor lett volna igazán bölcs, 

azt irta volna, hogy a nők testalkatilag 
lietlenebbek, mint a férfiak. Mivel azonban 
uegy erőszakolt hatalmi helyzet következ- 
Mnye, nosza, szabaditsuk fel oldalbordáin- 
úhogy az ő haladásukkal egyidejüleg elő- 
Mépjünk mi is. 
hopenhaner védelmében meg kell emli- 

hogy a misztikumra hajlamos filozófust 
mtékenyen befolyásolhatta az antik egyhá- 
ellogás is, amely az asszonyt rendkivül 

kélyre taksálta. Vámbéry Rusztem meg is 
ti, hogy Szent Chrysostomos a hölgyeket 

hzerüen, de velősen, állatoknak titulálta. 
Manezt az álláspontot tükrözi vissza Gra- 
s hires Decretum"-a is, mely 1151-ben 
. következő antropológiai nézetet val- 

LMulier non est facta ad imaginem Deil 
u2 A nő nem Isten képmására teremtő- 

a pedig nem Isten képmására, akkor 
a valamely állat képmására. Igy az- 

ue, terjedt az a hiedelem, hogy a nő va- 
5a különös, kétlábon járó és beszélni tu- 
"válfai. A régi magyar nyelv, de a többi 
t ál) 18, tanuságot is tettek e hit mellett. 
e at es asszony egykoron rokonhangzása 
hia ek voltak, majd közös fogalommá ol- 

az „asszonyi állat" szóképben. 

pzép állat az asszonyi állat, 
Szép, de peszedelmesf ; 

valahol Petőfi nem töhb elkeseredés- 
amennyi jellemzési készséggel. 

Nzop estia" szó világszerte egyformán az 
m4, es az őserdő vadállatát jelzi, amint 
yan „animal" egyformán alkalmazható Uvadra 

a és a é aránt. érfiaktól gyengébb nemre egy 
e dominált társadalmi rend év- 
ke alacsonyrendü és ellenszenves 
epzeteken keresztül itélte meg a 

)s 
i zer 

0 . . 

egiei képviselő ur, amikor állatoknak 
nyilván a biológiai sértés szándéka 

MJUs Ez 

Megállapithatjuk, hogy Schopenhauer kri- 

nélkül - a feminista hölgyeket, csak ennek 
a klasszikusan ostoba felfogásnak adott han- 

ma- 

* 
Mennyivel emelkedettebb, nemesebb, 

A gorombább him azt mondja a nőről 
hogy asszonyi állat Vagy azt, hogy a nő a tévedések gyüjteménye. Az udvariasabb him 
szivélyeskedik és tartalmatlan frázisokba fog- 
lalja össze az ellenkező nemmel való viszo- 
nyát. ; De akár goromba, akár udvarias, társadal- 
milag és politikailag egyaránt elnyomja a 
nőt, némi jogtörmeléket csak végső szükség 
esetében engedélyezve részére. ; 

Bukarest, május 25. 
Az állambiztonsági hivatalhoz, vala- 

mint a belügyminisztériumhoz érkezeit 
szenzációs jelentés szerint 
Brailában veszedelmes merényletterpet 
sikerült elháritani, amely egy nagyon 
magas személyiség ellen irányult pDol- 
na. ; 
A brailai sziguranca emberei szerdán 

reggel letartóztattak egy egyelőre isme- 
retlen embert, akit éppen azon kaptak 

Megszoritják 

Bukarest, május 23. 
A pénzügyminisztérium átiratban kö- 

zölte az öszes minisztériumokkal, hogy a 
megszabott időponttól kezdve az alábbi 
szabályok szerint fogja felülvizsgálni az 
állami tisztviselőknek eddig juttatott 
vasuti kedvezményeket: 
11. A megszabott időponttól kezdve egész, vagy részleges vasuti utazási ked- 
vezményt csak azok az állami tüisztvi- 
selők kaphatnak, akik szolgálati érdek- 
ből utaznak. A kiadott kedvezményes 
jegy csak a megszabott utvonalra szól- 
at. 
2. Első osztálya vasuti szabadjegyet 

csak azok a szolgálati érdekből utazó 
állami tisztviselők kaphatnak, akiknél 
a havi fizetés, levonások nélkül, meg- 

Milyen 

Bukarest, május 25. 
A deviza- és valutakorlátozási rende- 

lettel kapcsolatban a Nemzeti Bank még 
mindig nem jutott végleges álláspontra. 
Ezt mutatja legalább az, hogy az erede- 
ti rendeletet egyre-másra módositó, 
részben továbbfejlesztő, részben enyhitő 
uj rendelkezések jelennek meg. ; 
Legutóbbi számunkban irtunk arról, 

hogy a törvényesen engedélyezett devi- 
za- és valutamennyiségeken tuli vásár- 
lásra és külföldre való továbbitására, 
valamint az ezzel kapcsolatos törvényes 
formaságok elintézésére néhány kedvez- 
ményezett bank kapott csak engedélyt, 
illetve megbizást. A Nemzeti Bankkal, 
illetve a Nemzeti Bank vidéki fiókjaival 
ezek a kedvezményezett bankok tartaná- 
nak a deviza- és valutaügyekben állan- 
dő érintkezést. 
Alig került napvilágra ez a rendelke- 

zés, már is lényeges módositások történ- 
tek rajta. Ma már a bukaresti jelentések 
is azt hozzák hirül és bankkörök is köz- 
lik, hogy 
a Nemzeti Bank igazgatósága a közön- 
ség érdekében megváltoztatta eddigi 
álláspontját s beleegyezett abba, hogy 
minden bank jogosult legyen arra, 
hogy a törvényes formaságok betartá- 
sával klienseinek deviza és valutavá- 
sárlási ügyeit közvetlenül a Nemzeti 
Bankkal, illetve ennek fiókjaival le- 

gasrendübb a nők álláspontja, mint a fér- 
fiaké. 

Ghiulea Elena urhölgy oly művészi megfogal- 
mazásban fejtette ki a feminista kongresszu- 

son, a következő: 
- Harcban állunk mindenkori jóbarátaink- 

kal, a férfiakkal. Azonban küzdelmünk jóin- 
dulatu. Nem azért, mintha gyöngék lennénk, 
hanem azért, mert örökké mellettük pagyunk! 

ságát, eredendő összetartozását, terniészetes 
szolidáritását, egy és ugyanazonságát meg- 
hatóbban és emberibben ki sem lehetett vol- 
na fejezni, mint ahogyan ezek a szavak cse- 
lekszik. 
Abból a lápból, amit a romániai nők mai 

jogfosztottsága, korlátolt elnyomottsága, hely- 

Ezzel szemben a nő álláspontja, amint azt ] 

rifják a fiszfviselő 
vasuti kedvezményeit 

Csak szolgálai uíra jár ezeniul kedvezmé- 1 nyes, vagy ingyen pasulti jegy 

Napról-napra módosul 
a valutarendelet 
A közönség bármelyik bankhoz lordulhat valutáéri 

Külföldi értek bármilyen mennyiségben behozható 
összegef lebei posfíautalványon külföldre küldeni 

zetüknek rosszindulatu kiskorusága jelent, 
szebb virág nem is fakadhatott volna. 

(m i) 
ezzma 

Veszedelrmmnes 
merémellet-ierven 

lepleztelelelörailálbanma 
rajta, hogy 

terorajzot és felvételeket készitett ar- 
ról a hidról, amelyen a királynak most 
esedékes utja alkalmáoval át kellett 
polna haladnia. 

Az ismeretlen egyelőre nem vall. Minden 
felvilágositást megtagadott, ami alá- 
huzza azt a feltevést, hogy valóban me- 
rénylettervet sikerült leleplezni. A brai- 
lai hatóságok megfeszitett erővel nyomoz- 
nak. 
m 

haladja a 10 ezer lejt. Az ennél ala- 
csonyabb fizetésü állami tisztviselők 
csak második osztályra kaphatnak ked- 
vezményes, vagy ingyen vasuti je- 
gyet. 

5. Ingyen hálókocsi jegyet, illetve az 
erre szóló kedvezményt senki semmi- 
Heéle indokolással nem kapbatja meg. 
4. A minisztériumok készitsenek ki- 

mutatást azokról a tisztviselőkről, akik 
ez év julius elsejéig a régi kedvezményt 
élvezték ezen a téren s aztán egy má- 
sik kimutatást azokról a tisztviselőkről 
akik az uj rendelet szerint julius else- 
jével elvesztik erre való jogukat, ilet- 
ve eddigi kedvezményeikben korlátozást 
szenvednek. 

bonyolithassa. 
Gyakorlatilag azt jelenti ez, hogy a kö- 
zönség bármelyik magánbankhoz for- 
dulhat, ha a törvényes mennyiségen felül 
deviza-, vagy valutaszükséglete van. A 
bank aztán elkésziti a kérvényt. csatol- 
ja a szükséges iratokat s a szükséges 
engedély megszerzése után kiszolgálja 
kliensét, elintézi a külföldi átutalásra 
szóló megbizásokat is. 
Erre vonatkozólag a Nemzeti Bank a 

fiókjaihoz intézett rendeletében többek 
között a következőket mondja: „A fiók 
körzetében levő összes bankok egyenlő 
bánásmódban részesüljenek. Megkülön- 
böztetés nem tehető közöttük". 
Ez a rendelkezés kétségkivül hasznos 

és méltányos, a közönség szempontjából 
pedig az egyedüli helyes megoldás. 

A posta és a vámhatóságok 
ellenőrzése. 

A vám.- és a postavezérigazgatóságok 
is elkészitették uj szabályzataikat a meg- 
szigoritóő pénzügyi intézkedésekkel kap- 
csolatban. E szabályzatok szerint 

külföldi értékek bármilyen 
ségben hozhatók be 
letére. 

Ezzel a szigoritó intézkedés legelső for- mája,. amely az idegen valuták benoza 
tali tilalmát mondotta ki, egészen hatá- 

mennyi- 
az ország terü- 

Férfi és nő elszakithatatlan egymásrautalt- 

pénz van, vagy csekk 

Félrevezeik Önt. " 
ha nOLLA' he- 

luett silány után- 
zatokat ajánla- 
nak. - Utasitsa 
vissza s ragasz- 

kodjék az eredeti 
csomagolásu „OLL A'5-hoz. 

lyát vesziti. Idegen valuta keorlátlan 
mértékben hozható be. . 
A kiviteli tilalom azonban fennáll vál- 

tozatlanul. A törvényben megszabott 
mennyiségen tul, sem leijt, sem semmifé- 
le külföldi valutát, vagy erről szóló 
csekket nem szabad kivinni a Nemzeti 
Bank engedélye nélkül. 
A külföldre szóló pénzesleveleket csak 
abban az esetben továbbithatja a pós. 
ta, ha azokon rajta van a Nemzeti 
Bank pecsétje is. A pósta az ilyen 
pénzesleveleket csak a Nemzeti Bank 
irásos engedélye alapján veheti fel. 
A postautalványon történő nemzetközi 

pénzforgalmat a rendelet nem függeszti 
fel. 
Ausztria és Magyarország kivételével 
10 ezer lejig bárhová küldhető pénz. 
Ausztriába és Magyarországba csak a 
Rekompenzációs Pénztár közbejöttéve' 
küldhető pénz. 

Angliába, vagy azokba az államokba, 
ahová a román postát Anglia közvetiti, 
az utalványon küldhető pénzösszeg vég- 
ső határa 17 ezer lei. 

A pénzgyanus levelek. 
Ha a postának gyanuja merül fel, 

hogy a külföldre irányitott akár egy- 
szerü, akár ajánlott levélben elffektiv 

van, ugy köteles 
felszólitani a feladót, hogy jelentkezzék. 
Ha a feladó jelentkezik, ugy az ő jelen- 
létében felbontják a levelet s amennyi- 
ben abban valóban pénz, vagy hitelle- 
vél van, ugy az elkobzásról jegyzőköny- 
veket vesznek fel. Ha a feladó ismeretlen, 
a felhivásra nem jelentkezik, vagy je- 
lentkezik ugyan, de a felbontáshoz hoz- 
zájárulását nem adja, ugy a felbontás az 
ügyészség kiküldöttjének a jelenlétében 
történik meg s a felvett jegyzőkönyvet 
az ügyészségi kiküldöttnek is alá kell 
irnia. 

Azokban a helységekben, vagy váro- 
sokban, ahol vámhatóságok müködnek, 
a felbontásnál jelen kell lennie a vám- 
hatóság kiküldöttjének is. 
Egyébként a május 18-ig feladott és 

külföldre cimzett értékleveleket minden 
felülvizsgálás nélkül továbbitja a román 
posta. 

A Banca Nationala nyilat- 
kozata, 

A szigoritó rendelkezésekkel s azok 
alkalmazásával a Banca Nationala igaz- 
gatósága ma hivutalos nyilatkozatot adott 
ki, amelyben megnyugtatja az ország 
pénzügyi köreit. Mindenekelőtt azt szö- 
gezi le, hogy a rendelet alkalmazása igen 
kedvező eredményekkel járt, amennyi- 
ben megállapitható, hogy 
sokkal több deviza és valuta jön be, 
mint amennyi elhagyja az országot. 

Örömmel szögezi le a emzeti Bank 
igazgatósága azt is, hogy a közönség ál- 
talában nagy megértéssel fogadta a szi- 
goritó intézkedéseket s a vámhatóságok 
alig két esetet jelentenek, melyek szerint 
a rendeletet nagyobb összegü arany, il- 
letve valutakivitellel akarták kijátszani. 
Az ujságiróktól feltett kérdésre a 

Nemzeti Bank egyik igazgatója kijelen- 
tette, hogy 

a külföldi pénzpiacokon levő román 
járadékkötvények felvásárlására 
Nemzeti Bank nem engedélyez devizát, 
még akkor sem, ha ezek a járadékköt 
vények a belföldinél alacsonyabb ár. 
folyamon állanak, amint ez jelenleg a 
nemwyorki pénzpiacon van. - 

m 

Borzalmas vasuti 
kataszíróla a keletkinai 

vonalon 
Kharbin, május 25. 

Borzalmas vasuti szerencsétlenség történt 
a keletkinai vasutvonalon, ahol ] aplonya kö- 
zelében egy gyorsvonat és egy személyvonal 
teljes sebességgel egymásba rohant. Az egy- 
másba szaladó szerelvények mozdonyai fel- robbantak és felgyujtották a romokat. A 
személyvonat nagy részben elégett. A borzal- 
mas szerencsétlenségnek 40 halott és 100 se- esült áldozata van. 

Megalakult Bécs 
. 

. uj városi tamácsa 
Bécs, május 25 [ 5 . J us . Kedden délután megalakult az uj vá- rosi tanács, amelybe először jutottak be nemzeti szocialisták. Polgármester azon- ban továb ra is a szociáldemokrata Seitz maradt. A bécsi tartományi gyülés ugyan- csak elnökévé választótta és véglegesitet- te Danneberget. aki szintén szociáldemok- 

rata. 
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A bankjegyszaporitás 
legírissebb receptje 

Minden vitán felül áll, hogy Románia leg- 

égetőbb problémája ezidőszerint a pénzkér- 

dés. Mióta Rist elhagyta az országot, feszült 

várakozással tekintenek Páris felé pénzügyi 

köreink. Egyetlen kérdés lebeg a levegőben: 

vajjon milyen megoldást hoz a francia pénz- 

ügyi tanácsadó a fizetésképtelen román ál- 

lam számára? 
Mert, hogy minden látszat ellenére, a kül- 

földi adósságtörlesztés szépségflastroma elle- 

nére, az állam a legkétségbeejtőbb fizetéskép- 
telenségben van, az ma már olyan világos, 

hogy ezt nem látni vakság, erről nem beszél- 

ni ostobaság volna. 
Néhány napra a devizarendelet elterelte a 

közérdeklődést az állami pénzügyi helyzet fon- 
tos, sőt mindennél fontosabb problémájáról, 
de a devizakorlátozás nyugtalanságai lassan 
elülnek és a közfigyelem ujra az általános 
nagyprobléma felé fordul. 
Mit hoz Rist Párisból. 
Ez a legaktuálisabb kérdés ma. Remény és 

aggódás van benne. Kevés remény és sok ag- 
gódás. Azért több az utóbbiból, mert gondol- 
ni is rossz arra, hogy mi lesz, ha Rist üres 
kézzel tér vissza. 
A reményt persze nem szabad feladni De 

azért nehéz csak ebből a reményből táplál- 
kozni, annak a tisztviselőnek, nyugdijasnak, 

aki hónapok óta vár a fizetésére, akinek nincs 
betevő falatja, aki nyugodt polgári méltósá- 
gából kibillenve, az uccán kénytelen tüntetni 
az állam ellen, amelynek ő egyik pillére. 
Vagy az iparosnak, kereskedőnek, aki min- 

den pénzét az állami közmunkába, közszál- 

litásba fektette és most üzemét kénytelen le- 
állitani, munkásait, tisztviselőit szélnek eresz- 
teni, csődöt kérni, mert nem tudja megkapni 
követelését az államtól, amelynek ő pontosan 
fizeti az adót, mert ha nem, ugy könyörtele- 
nül végrehajtják és elárverezik. 

Mi lesz, ha Rist üres kézzel tér vissza. 
A tragikus kilátásokban vigasztalás volna 

azt mondani, hogy marad minden a régiben. 
Csakhogy nem marad. Elképzelni is bajos a 
fenektlen mélységet, ahová zuhanunk. Az ösz- 
szeomlást, ami következik. 
Tudják ezt Párisban, mert az érdekek 

szemüvegén keresztül vizsgálták a beteg ro- 
mán államháztartást. Rist professzor ur és 
konzultáns társai nem azért jöttek, hogy szép- 
ségflastromot ragasszanak a beteg sebeire, 
hanem, hogy komoly operációt végezzenek. 
És ez az egyetlen reményteljes biztatás, 
Hogy ez nem puszta feltevés, bizonyitja, 

az, hogy már nem beszélnek az átmeneti köl- 
csönről, amit a franciák adnának Romániá- 
nak, hogy rendezze a pillanatnyi kötelezett- 
ségeket, főleg a belföldi hitelezőkkel, tisztvi- 
selőkkel, nyugdijasokkal szemben. Ez a meg- 
oldás hozzájuttatná az állam funkcionáriusait 
ahhoz, hogy a sok koplalás után jóllakjanak 
egyszer, de az államháztartást aligha billen- 
tené helyre. 
Mi tehát a megoldás? 
A bukaresti levegőben rengeteg kombináció 

uszik, nehéz kihalászni ezek közül azt, ame- 
lyiknek alapja is van. 
Egyre jobban terjed az a hir, amely arról 

szól, hogy „infláció nélküli inflációval' akar- 
ják megoldani a franciák a román pénzügyi 
helyzetet. Ezt a paradoxont valahogy ugy 
képzelik el, hogy a franciák nagyobb összegü 
frankot, esetleg aranyat adnának a román ál- 
lamnak, hosszabb lejáratu kölcsön formájá- 
ban, ezt a kölcsönt azonban nem használnák 
fel fizetések teljesitésére, vagy befektetések- 
re, hanem a Nemzeti Bankhoz kerülne, mint 
fedezet, további bankjegyek kil ocsátására. 
A megoldás rendkivüli, egyszerü, könnyen 

keresztülvihető, szinte csodálatos, hogy ed- 
dig senkinek eszébe nem jurort. 
Pedig mennyi vita folyt arról, hogy legyen, 

vagy ne legyen infláció. Akik akarták, a fe- 
dezetnélküli bankjegyszaporitásra gondoltak, 
akik nem akarták, a fedezetnéelküli infláció 
következményeitől tartottak 
Csak arra nem gondoltak hogy igy is meg 

lehet oldanii Hogy az uj kölcsönt nem kell 
feltétlenül elköltenii hanem uj, fedezetes 
bankjegyszaporitásra 1s lehet forditani 
rát ez volna a Rist.féle uj kolambuszto- 
jás. 
Egészen jó recept, mert egy tekintélyes 

bankjegyszaporitás nagyot lendithet a dolgo- 
kon. A lej megmarad a stabilizáción, értéké- 
ből nem veszit semmit, a bankjegyszaporitás 
pedig olyan ösztönző erővel hathat az ország 
razdaságára, hogy uj lendüöletre kaphat a 
termelés, a mezőgazdasági és 1pari egyvaránt, 
megindulhat ujra a befagyott kereskedelem 
te végetvethet a munkanélküliségből fakadó 
ayomoruságnak. 

Ha megszünik a különleges adóalanyválság, 
negszünik az általános krizisen kivül a ro- 
mán állam különleges pénzügyi válsága is! 
Meglátjuk, mit tud Rist. 

Pogány Marcell 

B. L. 4. OLDAL 

170 ezer lej betétből 

" 
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é s. 

nincs 300 lej művégtagra 
A temesvári hadírokkantak nem tudnak uj mülábhoz és mü- 

karhoz jutni, mert a bank nem adja ki a pénzüket 

Temesvár, május 25. 
Szomoru embercsoport jelent meg ma 

délelőtt az Albina-bank itteni fiókjánál. 
A mankós, karnélküli és másféle ha- 
dirokkantak, akiknek 170 ezer lej 
egyesületi pénzük fekszik a banknál, 
fejenként 300-300 lejt akartak kikap- 
ni, hogy Bukarestbe utazhassana uj 
müvégtagok ovégett. 

Az Albinafiók igazgatója a hadirokkan- 
takat elutasitotta és arra hivatkozott, 
hogy a 

konpverzió miatt nem áll módjában egy 
banit is kiadni. 

Javasolta a kétségbeesett hadirokkantak- 
nak, hogy forduljanak a bank nagysze- 
eni központjához, bár nem hiszi, hogy 

eredménnyel járjanak. 
A szerencsétlen hadirokkantak lehaj- 

tott fejjel bicegtek el a bankból és most 
ki tudja meddig kell kinlódniuk régi fa- 
lábukkal és fa-karjukkal, amelyeket pe- 
dig időnként tudvalevőleg ki kell cserél- 
ni. : 

Dáratlan adókaland, 
amelynek végén az árut visszahagyják 

és a kereskedőt loglalják le 
Dicsőszentmárton, május 25. 

A mai adóztatási rendszer mellett is 
szokatlanul jellemző az a keserves adó- 
kaland, aminek Neumann Mátyás ba- 
lázsfalvi kereskedő esett áldozatul. 
Neumann Mátyásnak 4500 lej adóhát- 

raléka volt. Megjelent üzletében a vég- 
rehajtó egy rendőr kiséretében s kije- 
lentette, hogy 

viszi a lefoglalt 44 pár cipőt, ha a pénz 
nyomban elő nem teremtődik. 

Neumannak nem volt 4500 leje, ellenben 
reménye volt, hogy pár nap alatt valaho- 
gyan összeszedi. Arra kérte tehát a vég- 
rehajtót, hogy ne bántsa árukészletét, 
mert ő haladékot akar kieszközölni az 
adóhivataltól. Ha a cipőket elviszi, an- 
nál kevesebb reménye lesz kiárulni a 
kérdéses összege. A végrehajtó beleegye- 
zett abba, hogy Neumann szaladjon az 
adóhivatalhoz - könyörögni egy kis ha- 
ldékért. Addig ő a szomszédos kereske- 
dőnél tesz „tisztelgő" látogatást. El is 
távozott. A rendőr azonban ott maradt. 
Neumann is el akart menni, de mit csi- 
náljon a rendőrrel? Kérte, hogy menjen 
ki az üzletből, mert be kell zárnia a 
boltot, amig távol lesz, a rendőr azonban 
ragaszkodott a parancshoz. Neki őriznie 

kell a lefoglalt cipőket. . 
Neumann nem merte vesztegetni rövid 

idejét alapos meggondolással. A boltot 
nyitva nem hagyhatta. Viszont a rendőr 
nem akart eltávozni. A legegyszerübb 
megoldásnk az látszott, hogy 
bezárja a rendőrt a cipőkkel együtt. 

Igy is tett s aztán elszaladt az adóhiva- 
talhoz. Közben visszaérkezett a végre- 
hajtó. Lezárt üzletet talált és a lezári 
üzletben bezárt rendőrt. Nyomban a 
rendőrségre szaladt. Negyedóra mulva 
visszajött Neumann. 
Haladékot nem sikerült kapnia, vi- 
szont a közben megjelent rendőrség 
nyomban letartóztatta hatóság elleni 
erőszak miatt. 

Neumann vitázni akart, de nem hagytak 
neki erre időt. Már kisérték is. Időköz- 
ben valaki értesitette a kereskedő fele- 
ségét, aki kétségbeesetten szaladgálta 
be a szomszédokat s több helyről össze 
is szedte a szükséges pénzt. 

A lefoglalt cipők igy a boltban marad- 
hattak, viszont nem maradhatott ott 
Neumann, akit elkisértek. 

A dicsőszentmártoni megyei főkapitány- 
ság aztán másnap szabadlábra helyezte, 
az eljárás azonban tovább folyik ellene. 

Sajtónapa 
a csikszereddai törvényszéken 
Két ügyben bizonyitást rendelt el a biróság, a harmadikban 

itéletre tüztek ki határnapot 

A tanár ur csunya kilengése a biróság előtt 

Csikszereda, május 25. 
A csikszeredai törvényszék ujra 

„sajtónapot' tartott: három sajtópert 
tárgyalt egyszerre. Az első pörben a 
vádlott Bartalis Ágoston nyugalmazott 
főszolgabiró, aki ellen Pletkovics József 
volt ditrói bankigazgató tett feljelen- 
tést a sajtóban elkövetett rágalmazás 
cimén. Bartalis előadta a biróság előtt, 
hogy ő a Transsylvania bank ellen irott 
cikksorozatában sehol sem emliti Platko- 
vics nevét, mert nem is volt szándékában 
sérteni őt. 

Ha azonban a panaszos ugy hiszi, 
hogy a bank ellen irott cikkek őt is 
bánthatják, ugy kéri a bizonyitási el- 
járás elrendelését, mert a bankkal 
kapcsolatban felhozott állitásait mind 
bizonyitani kivánja. 

A biróság elrendelte a bizonyitást. 
Sajtó utján elkövetett rágalmazás ci- 

mén került a biróság elé Gál István 
ügye, akinek a fiát az egyik hiceumi ta- 
nár csunyán összeverte. Gál István a 
nyilvánosság elé vitte az ügyet s ezért 
kapott sajtópert. A biróság ebben az ügy- 
ben is elrendelte a bizonyitást. 
Legérdekesebb és legizgalmasabb volt 

a harmadik pör. Itt a vádlott hivatásos 

rágalmazta őt, mert azt irta róla, 

ujságiró, Részegh Viktor, aki már 11 
év óta szerkeszti a Csiki Lapokat. A 
feljelentő Tamás Ignác volt római kato- 
likus pap, jelenleg, mint kiugrott pap, 
tanár az állami liceumban. Tamás Ignác 
feljelentése szerint a vádlott tudatosan 

hogy 
verekedéssel „tanit' és állandóan bruta- 
lizálja a tanitványait. 
Részegh Viktor a kihallgatása során 

előadta. hogy 11 éves ujságirói multja 
alatt senkit sem akart soha sérteni. 

A kérdéses ügyben komoly bizonyité- 
kok alapján állitotta, hogy a panaszos 
nem kaledrára való, mert ma már va- 
lóban türhetetlen, hogy a tanár ne- 
velési eszköze a brutalitás legyen. 

A panaszos különben is notorius vereke- 
dő, amiről lehet, hogy nem tehet, viszont 
épen ezért nem tanári katedrára való. 
t is megtámadta az utcán, lerángatta a 
biciklijéről és elverte. 

Védekezni nem tudott, mert a háboru- 
ban, mint főhadnagy szolgált és elvesz 
tette egyik lábát. 

Egyébként pedig a panaszos is nyomda 
festéket nem türő hangon megszerkesz- 
tett röpiratokat adott ki ellene. Ezért v1- 
szontvádat emel. Az ügyész nyo 

FILM jön a nagy költő halálának 100. 
fordulója alkalmából a brassói 

Farua PIez 
Szenzá ciós kie 

36939, 71383, 27276, 8005, 27355, 29226, 52451 

ik . 

só. 
észitő műüsor. 

fogadja a viszontvád képviseletét és ké 
ri a panaszos kihallgatását is. t- 

amás tanár nagy beszédben mélt 
a saját érdemeit és kereken tagad 
hogy ő Részeghet bántotta, vagy a 
mazta volna. Elfemeri hogy néha gal. 
verte a gyermekeket, de nem olyan 
tékben, ahogyan azt Részegh állitotta 
tanuvallomások nem Tamás tanári A 
nem Részegh Viktort igazolták. Külgn 
sen Barbat Jancu görög keleti lelker 
vallomása keltett feltünést. Barbat 
tályfőnöke volt annak a gyermeknek - 
kit Tamás elvert, látta, sőt meg is vi 
gálta a fiut, akit „"tényleg véresre v. E 
magából kikelt tanára. Véleménye 
rint a gyermek sérülései 14 napon ( 
gyógyultak. Egyébként pedig Tamást 
is házsártos természetnek ismeri, akiv 
senki sem tud kijönni. Vallomására me 
is esküszik. Több szülő hasonló érleln 
ben vall. A védelem kölcsönösen felmen 
tést kér a maga védence és sulyos bünt. 
tést a másik ellen. Az ügyész mindké 
fél felmentését kéri, mert noha Része 
igazságos alapon támadott, a hang l 
erős volt és kiváltotta a másik fél bosz 
szuját. Részegh Viktor a maga felmenté 
sét kérte, viszont nem kivánta Tam 
tanár megbüntetését sem. Tamás pedy 
ellenfele szigoru elmarasztalását köve 
telte s egyben 
hatalmas kirohanást intézett a magya 
ujságirók ellen akik szerinte mérgezil 
a népet s nem engedik a két nép kibe 
külését. Nem teljesitik állampolgá 
kötelességeiket sem, mert a kisebbeő 
geknek elsősorban kellene szolgálnio 
az állam érdekeit, hogy bizonyitsál 
hüségüket. 

A tanuk, a birák és a hallgató közöp 
ség egyöntetü megdöbbenéssel hallgat 
amás tanár szenvedélyes kirohanásá 

Tamás tanár magyar származásu! Vise 
kedése azonban nem volt sem magyaro 
sem tanáros - és egyáltalában nem mu 
tatott arra, hogy valamikor katholiku 
pap is volt. Viselkedése aláhuzta a tanu 
állitását, hogy Tamás tanár szenvedélye 
összeférhetetlen természetü ember, ak 
szerencsétlen természete miatt - ne 
való a tanári katedrára. 
A biróság az itélet kihirdetését máju 

30-ra halasztotta. 

atja 

Szerencsés számok 
Bukarest, május 25. 

A román osztálysorsjáték második huzás 
a tegnap történt meg. A szerencse ezuttal a 
alábbi számokat, illetve e számok tulajdono 
sának kedvezett: 

400.000 lejt nyert a 76.146. 
100.000 lejt nyert a 63.588. ; 
50.000 lejt nyert a 20.361. 
25 ezer lejt nyertek: 65, 867, 50, 293, 70, 451 
15 ezer lejt nyertek: 29087, 12171, 75142. 
10 ezer lejt nyertek: 17549, 19473, 3181 

17515, 570900 

7 ezer lejt nyertek: 12339, 60031, 54301 
71467, 52143, 51162, 73790, 30243, 16242, 7214 
79964, 72701, 50422, 62723, 44191, 6270 
73704, 33608, 10963, 72412, 10692, 43001, 7355 
48704, 6506,24387, 54235 27089, 7105, 78427. 

5 ezer lejt nyertek: 34066, 417453, 43671 
52704, 35306, 28017, 71723, 27046, 16369, 59131 
63532, 16536, 32157, 31633, 63056, 801, 7622 
48686, 2520, 48061, 78300, 18875, 45372, 6748 
21866, 65432, 25250, 53654, 39564, 78694, 3472 
21562, 20317, 65985, 78301, 69164, 8679, 2732 
65033, 37164, 43861. 30288, 68732, 49216, 4522 
67079, 47790, 78377, 67493, 7090, 8419, 1253 
50971, 78517, 55093, 12628, 7222, 14674, 820 
61621, 77157, 48953, 50384, 439601, 72719, 6930 
78354, 48318, 10115. 
A 3.300 lejes nyeremények listáját a hivat 

los nyeremény-jegyzékek közlik. 
.... .. 
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helyett az aradi 
üiszíviselőknek 

Mrad, május 25. 

Heni pénzügyigazgatósághoz a tisztvi- 
8 ileelmaradt fizetésének kiutalására. 
se az összeg azonban korántsem elég, 
2.4 az állam nem négy, hanem tizenkét- 

Zulió lejjel tartozik az aradi állami hi- 
atalnoko nak. 

Beihlem gról debreceni 
beszámolója 

Debrecen, május 25. 
Bethlen István gróf, Magyarország volt 
miszterelnöke kedden es- 

7 6 órakor Debrecenbe 
kezett és az Arany Bi- 
kában megtartott pártér- 

jekezleten nagy beészédet 
mondott. Bethlen beszédé- 
hen azt hangoztatta, hogy 
izéves politikája elyes- 
nek bizonyult, bár a mai 
ulyos viszonyok között 
senki se láthat előre. Az 
ellene sokszor elhangzott támadásokra és 
vádakra kijelentette, hogy a 30 pengős 
puzaár idején nem volt magas a költség- 
vetés, hiszen az állam jövedelmei akkor 
stödfél milliárdot tettek ki, mig most 
mindössze hármat. A továbbiakban visz- 
sautasitotta azokat a vádakat, amelyek 
serint Magyarország az ő uralma afatt 
eladósodott. 
Beszélt a volt magyar miniszterelnök 

a Tardieu-féle tervről is, amellyel kap- 
colatban leszögezte, hogy Magyarország 
gabadkezet kiván önmagának biztositani 
Németország, Svájc és Őlaszország irá- 
nyában. Ebből a célból Magyarország ki- 
vánatosnak tartaná az olasz-osztrák- 
magyar együttmüködést. 
Beszéde további részében Bethlen Ma- 

gyarország pénzügyi problémáiról beszélt 
snagy tetszéssel fogadott beszédét a jö- 
jőbe vetett hit kihangsulyozásával fejez- 
le be. 

Minden magyar választó 
gondoskodjék választói 
iiigazolványáról 

Brassó, május 235. 
Jelentettük már, hogy az országgyülési kép- 
előválasztásokhoz, valamint a községi ta- 

fi hitelesitése most van folyamatban. Már 
takaem minden városban és községben meg- 
kadődött ez a munka, mindenütt folynak a 
ilentkezések és a személyazonossági igazol- 
nyként is szolgáló tagsági könyvecskékbe 
mindenütt bevezetik az ezévre szóló igazolást, 
mely nékül senki sem választhat. 
A politikai helyzet olyan, hogy ebben az 
6ben feltétlenül sor kerül ugy a községi, 
mint az országgyülési választásokra. Talán 
"a még olyan fontos nem volt ezeknek a 
úlasztásoknak a kimenetele, mint most, ami- 
0r annyi gazdasági, pénzügyi, közigazgatási 
8nem kis mértékben kulturális probléma és 
Melem vár megoldásra és orvoslásra. 
ülönösen jelentős a választási aktus a ma- 

Warságra nézve, amely nem csak gazdasági 
eyzetén, de kisebbségi sorsán is enyhithet, 
4 a választások mérlegébe arányszámának 
Megfelelő döntő sullyal esik latba szavazata. 
Mpen ezért a Magyar Párt vezetősége az 
Mész országban felhivásokat intéz, részben 
ontja, részben tagozatai utján, a magyvar 
asztópolgárokhoz és választópolgárnőkhöz, 
y semmilyen körülmények között ne mu- 
t el ezépben a pálasztói igazolványok 

lását, Saját maguknak ártanak. ha köny- 
llen hanyagolják ennek az egyéni és 
pi életükre egyaránt fontos állampolgári 
elességeknek a teljesitését. 
i gyar Párt brassói tagozata külön is 

"Ja a figyelmet, hogy mindenki, aki vá- 
1 Jogosultságát gyakorolni akarja. köte- 
k polgármesteri hivalal (Károly király- 
mbáb,. sz.) második emeletén a 4es számu 
ig) an a hivatalos órák alatt (délelőtt 8-tól 
éy igazolványával jelentkezni, hogy ott az 
áp zóló igazolást, a választói lajstrom 

ejegyezzék. Akinél ez nem történik 
ka az nem választhat. Minthogy pedig még an vannak 1 k / ki -. . z ivaz olyanok, akik a községi tagsá- 
tány! olványt (személyazonossági igazol- 
Mmine sem vették ki, ami pedig kötelező és 
1 az elmulasztása sulyos következmé- Nyekkel : Ay 
ztők ór, a brassói tagozat felhivja a mu- 
ilenül igyelmét, hogy igazolványaikat ok- 
Nyancsayáltsák ki. Ezeket az igazolványokat 
atják ki fentebb megjelölt helyen szol- 

C 

emem 

; Ma este étkezése alatt ve- 
SSgyen egy szem „Grain ue 

Vals"-t. - Hatása holnan 
regyelre mutatkozik. 

AINSde VALS 
M értisztitó 
énui é opotherapikus kivonatokból készül 

MaJUsz 

millió feg - 12 millió 

a négymillió lej érkezett Bukarestből 

usok választásához szükséges községi tag- 
i igazolványok (Carnet de Identitate) ez- 

károlyban tartott. Szabó 

Ulra Mitört a háborn 
Muandisuriában 

A japán csapaftok közelednek asz orosz 
Gatárbos 

Mukden, május 25. 
Mandzsuriában a japánok ujabb akciót 

kezdtek és 
egyes előretolt osztagaik közelednek az 

Tizennégy ép után 

orosz határhoz. 
Az uj hadmüveleteket Honjo tábornok 
vezeti, aki vezérkarával együtt megérke- 
zett Charbinba. 

uezera mun 

Itrianoni szerződést 
most sem hajt ilák végre 
Csak most ül össze a cseh-román bizottság, hogy a határmenti 

közbirtokosság ügyeit végleg rendezze 

Szatmár, május 25. 
A román-cseh határon még ma is, ti- 

zennégy esztendő után, függő ügyek van- 
nak. A közbirtokosságok ügye még ma 
sincs rendezve. A közbirtokosságok a tu- 
lajdonnak olyan formái, amikor egy köz- 
ségnek lakói bizonyos ingatlanokat közö- 
sen de osztatlanul és részük arányának 
megfelelően birtokolják. Ilyen közbirto- 
kosság Máramaros és Szatmár megyékben 
nagyon sok van. Előfordul az, hogy a köz- 
birtok rész-tulajdonosai Romániában lak- 
nak, de közös birtokuk Csehszlovákiában 
fekszik és az is előfordul, hogy a cseh 
közösbirtokossági tagok földje Románia 
határa mögé került, ugy, hogy 
ezek a faloak csak abban az esetben 
tudnak gazdálkodni, ha állandóan ha- 
tárátlépési igazoloányokat kérnek és 
nap-nap mellett átlépik a határt. 
agyon világos, hogy a mai szigoru ha- 

tár-forgalom és ellenőrzés mellett ennél 
az állandó határ-átlépési rendszernél nap- 
nap mellett határincidensek voltak és na- 
gyon kézenfekvő, hogy ezt a lehetetlen 
állapotot meg kell végre szüntetni. 
x kell ezeket a biriokokat cserélni. Ro- 

mánia cserélje ki állampolgárainak cseh 
területen fekvő birtokait olyan birto- 
kokkal, amelyek Romániában feksze- 
nek, de piszont cseh állampolgárok tu- 

lajdonai. 
Most végre hivatalosan is rájöttek arra, 
hogy ez a megoldás az egyedül észszerü 
megoldás és 
Szatmáron most ült össze egy cseh- 
román szakértő bizottság, amelynek 
szelet a csere-akciókat le kell bonyoli- 
ani. 

A most összeült bizottságnak cseh rész- 
ről: Chrastina, az ungvári kerületi erdő- 
hivatal főnöke és Machacek Karol a bu- 
karesti csehszlovák követség titkárja a 
tagjai. A romániai külügyminisztériumot 
Puscas [oan külügyminiszteri titkár kép- 
viseli. A bizotság tagjai egyébként leg- 
inkább mérnökök és főként erdőmérnö- 
cök. 
A bizottság jelenleg Szatmáron tárgval 

és a közel napokban átmegy Máramaros- 
szigetre, ahol nehezen várják már, hogy 
a tizennégy éves kellemetlen hatósági el- 
lenőrzés helyett végre az emberek „utle- 
vél' nélkül jussanak már el birtokaikra. 

Szabó Béni Nagykárolyban és Szatmáron beszámolt 
az ipar és iparosok helyzetéről 

agy kölcsönt kapunk, 
vagy ciölcset, vaóy - Dbaj lcsz 

Szatmár, május 25. 
Szabó Béni Brassó képviselője és az 

iparosok egyetlen parla- 
menti képviselete Jósika mul: 
János báró felkérésére 
résztvett azokon az ün- 
nepségeken, amelyeket 
Nagykároly magyarság A 
képviselője beszámolójá- 
val kapcsolatban Nagy- 

Béni ezt az alkalmat felhasználta arra, 
hogy Észak-Románia iprosainak pana- 
szait meghallgassa és sorsukat megismer- 
je. : 
A nagyárolyi látogatás után Szabó Bé- 

ni meghallgatta Szatmár iparosságának 
panaszát is, de előbb feltárta a szatmár 
Iparos Otthonban Szatmár ipari repre- 
zentánsai előtt azt a helyzetet, amelyben 
jelenleg az ország van és amely helvzet- 
ből levont következtetéseivel rámutatott 
................ 

menti csoportja. 
után ujabb három 

arra, melyek az iparnak mai tennivalói. 
A több mint két órán át tartott beszámo- 
lóban Szabó Béni kifejtette azt is, hogy 
az országnak nincs más kiutia, mint 
vagy kölcsönt vesz fel a franciáktót 
vagy pedig tényleg arany-előleget kap 
azokra a monopolium-koncessziókra, a 
melyeknek bérbeadása felől Párisban 
most tárgyalnak. 
- Ha a megsegités egyik módja sem 

következik be, a harmadik eset már 
olvyan, amelyről tárgyalni sem szabad 

- mondotta Szabó Béni. 
Az iparos-képviselő egyébként beszá- 

molt arról is, hogy milyen eredménye- 
ket ért el a magyar képviselők parala- 

Szabó Béni beszámolója 
órán át az egyes 

szakcsoportok konkrét panaszaival fog- 
lalkozott s igéretet tett odavonatkozólag, 
hogy ezeknek a panaszoknak orvoslásái 
megkisérli. 

........................ 

Kölelező „házi patika" 
az autókon 

Berlin, május 25. 
Németországban az autókat, első sorban a 

nagyobb teherautókat kötőszer-szekrénykék- 
kel látják el, hogy a mind sürübben ismétlő- 
dő balesetek alkalmával legalább a „házi-pa- 
tika" legfontosabb sebészeti reguisitumai, kö- 
tözőszerei mindenütt kéznél legyenek. Javas- 
lat történt, hogy nemzetközi egyezménnyel, 
szabályozzák az autós „első segitség"" ügyét. 

Az amerikai vasutak 
óriási veszteségei 

Neroyork, május 25. 
Harmincnyolc elsőrendü amerikai vasut- 

társaság 1931. évi vesztesége mintegy átlag 
70 százalékot tesz ki, az előző évekhez képest. 
Igy többi között a Pennsylvania RR. bevétele 
1931-ben 2,672.015 d. volt, mig az előző évben 
3,880.757; Newyork Central: 1,207.144 d. szem- 
ben az előző 1,868.045 d. összeggel: Chicago 
-Rock-Island: 1,230.526 dollár deficit; Che- 
sepeake and Ohio: 810 ezer dollár deficit. 

Halomra ölik azállatokat 
Aradmegyében 

a kolumbácsi-legyek 
4Arad, május 25. 

Aradmegyét kolumbácsi legyek milliói 
lepték el, amelyek 

eddig már 100 marhát, 
20 sertést szurtak halálra. 

Az állategészségügyi hivatal most azután 
komoly óvintézkedéseket foganatositotlt és 
reméli, hogy két héten belül sikerül a 
mérges legyeket kipusztitani. 

50 juhot és 

Junius 25-ikén lesznek 
az érettségi vizsgák 

Bukarest, május 25. 
A közoktatásügyi minisztérium rendeletet bocsájtott ki, amely szerint ebben az évben a bakkalaureatusi szóbeli vizsgák junius 25- 

én lesznek. 
A vizsgáztató bizottságokat sorshuzás ut- ján Jorga közoktatásügyi miniszter elnöklete alatt bizottság állitja össze. 

Egy kereskedő sóhaja 

Szószerint közöljük az alábbi levelet: 
1. Még magyar rezsim alatt minden 

kereskedő és iparos erejéhez mérten 
kellett nogy hadikölcsönt jegyezzen. 
Az összes utódállamok, Románia kipé- 
telével, legalább egy hányadát megfi- 
zették a hadikölcsönnek. Mi itt sem- 
mit sem kaptunk. 

2. Erdély egy része hadszintér polt, 
ugy, hogy például itt a mi vidékünkön 
mindenünket tönkretették. Az üzlethe- 
Iyiségekben még az álloványok sem ma- 
radtak meg, hiszen azokai istállóknak 
használták. Kértünk hadikár cimén oa- 
lami segélyt. Semmit sem kaptunk. 

3. Jött a korona-beváltás. Minden 2 
koronáért kaptunk egy lejt. Szópal 
készpénzünk felét elvesztettük. 

4. Adóink olyan horribilisak, hogy 
azokat megfizeini a lehetetlenséggel 
egyenlő. Ma Erdély, egész Románia 
adójának legalább 80 százalékát fizeti. 

5. Most pedig itt van az utolsó, a ha- 
lálos döfés: a konverzió. Mi Erdély 
kisebb városainak és falvainak keres- 
kedői és iparosai ugyszóloán csak me- 
zőgazdákkal dolgoztunk, tehát kintle- 
pőségünk 90-95 százaléka konverzió 
alá esik, ami annyit jelent, hogy köpe- 
telésünk 50 százaléka törlendő, a másik 
50 százalékot pedig 30 éven belül kap- 
juk meg. Ellenben mi tartozásainkat 
teljes összegben meg kell hogy fizes- 
sük. A fenti irtózatos veszteségek majd- 
nem mindnyájunkat arra kényszeritet- 
tek, hogy bankkölcsönt. vegyünk igény- 
be. Fizettünk épeken át legalább 24 
százalékos Kamatot. A tőkét többszörő- 
sen visszafizettük. És most a bankok, 
hogy pénzhez jussanak, még az utolsó 
ingünket is eloveszik. - Könyörtelenül 
végre hajtanak. Hát lehetséges ez? Hi- 
szen az államnak kötelessége volna 
legelső sorban a kereskedőt és az ipa- 
rost megvédeni, hiszen azok legnagyobb 
adófizetői az országnak. 
Nagyon helyes, hogy konperzió utján 

segiteni akarnak a földmüves osztá- 
lyon. De miért nem részesitik a keres- 
kedő és iparos embert is ugyanilyen 
előnyökben? Hát hogyan tudjon az 
eleget tenni kötelességének? Gondolja 
.meg a kormány, hogu kereskedő és 
iparos nélkül egy ország sem exisztál- 
hat. Most még lehetne segiteni. De az 
idő nagyon rövid. Ha nem kapunk se- 

gitséget, rövidesen megint sok tizezer 
család lesz munkanélkülioé. 
Maradok Szerkesztő Urnak 

tisztelője: 
őszinte 

Fogaras, május 25. 
Schul Oszkár 

Az „Ezer székely 
leány-nap" programmja 

Csikszereda, május 25. 

A május 29-én, vasárnap tartandó „ezer 

székely leány napon', mint értesülünk, sze- 
mélyesen megjelenik Csikszeredában és Csik- 
somlyón Majláth Gusztáv Károly gróf erdé- 
lyi püspök is. Hirek vannak arról is; hogy 
ebből az alkalomból számos politikai és tár- 
sadalmi előkelőség is részt vesz a nagy szé- 
kely ünnepen, ami különösebb jelentőséget 
kölcsönöz az egyébként is nagyszabásunak 
tervezett egész napra kiterjedő ünnepségnek. 
Az összeállitott program a következő: Reg- 

gel kilenc órakor szentmise a csiksomlyól 
kegytemplomban. Fél tizkor szeretet-reggeli 
a zárda udvarán. Fél tizenegykor bevonulás 
Csikszeredába, az ottani katholikus templom. 
ba. Utána urnapi körmenet. Egy órakor kö- 
zös ebéd a csiksomlyói zárda udvarán. 
Délután két közénekkel kezdődik az ünne- 

pély: „Elindultam szép Hazámból.." Geren- 
cséri ucca.." 2. Csiksomlyó: körmagyar-tánc. 
3. Madéfalva-Csikcsicsó: „kezestánc" 4. 
Szentdomokos: tánc. 5. Közös ének: „Buza- 
mezőben. 6. Csikszenttamás: tánc. 7. Csik- 
taploca: „hétféle tánc." s. Csikszentsimon- 
Csatószeg: tánc. 9. Szentegyházasfalu: Azt 
mondják' (ének). 10. Kozmásszentmárton- 
Szentgyörgy: "kezestánc" 11. Csikmadaras: 
„gólyástánc." 12. Kászonaltiz-Kászonfeltiz: 

sormagyar-tánc. 13. Zetelaka: régi népdalok. 
Magyar-szóló. 14. Oroszhegy: gólyástánc." 
15. Fenyéd: tánc. 16: Madéfalva. „Amott ke- rekedik.." (ének). 17. Közös tánc. 

-Fforum Mozuó, Erassó- 
Csak három napig! május 25. 26 és 2én lohn Gilbert. Leila Hvans, Lewis Stona a 

" m mx * Párizsi fantomok 
cimü filmben, Gaston Leroux „Cheri Bibi" 

novellája után 
Metro-Goldwin, Oradea. 

B. L. 5. OLDAL 



Bevonják a Ferdinánd 
okmánybélyegeket 

Bukarest, május 25 

(A' pénzügyminiszterium rendeletet 

adoti ki amelvben közli, hogy junius el- 

sejével bevonják azon okmánvbélyege- 
ket, amelyeken Ferdinánd király képe 

szerepel. Ákiknek ilyen okmánybélye- 
geik vannak, augusztus 1-ig becserélhe- 
ék a monopolnál. 

" 

Spanyolországleszállította 
k k " * 

a kukorica vámját 
Bukarest, május 25 

A madridi román gazdasági ügyvivő 
közli a romániai gabonaexportőrökkel, 
hogy Spanyolország a kukorica beviteli 
vámját 100 kg.-ként 5 arany pesetára 
szállitotta le. 

Megkövezték 
a szkupcsinaelnökét 

Belgrád, május 25. 
A' jugoszláv rezsim nagy erőfeszitése- 

ket tesz a kormánypárt megszervezésé- 
re. a törekvés azonban a tömeghangulat 
ellenállásán mindenfelé megtörik. Erő- 
szakkal és fenyegetésekkel toborozzák a 

hiveket, ami sokhelyütt a tömegek ag- 
ressziv megmozdulását vonta maga után. 
Cetinjében Cumanovoli skupcsina-elnö- 
köt a tömeg megkövezte. 

Nem ad kedvezményi 
a Clir. a bukaresli 

Mos-vásárra 
Bukarest, május 25 
évben 50 százalékos A CEFR minden 

vasuti kedvezményt adott azoknak, akik 
a nyári hónapokban Bukarestbe utaztak 
és a Tárgul Mosilor kiállitást és vásárt 
látogatták. Ez a vasuti kedvezmény lé 
nyegesen megkönnyitette a bukaresti 
uiazást, egyben nagyot lenditett a vásár 
forgalmán is. A CFER ebben uz évben 
nem engedélyezte az 50 százalékos ked- 
vezményt, amelyet csak azokra az áru- 
szállitásokra nyujtja, amit a kereske- 
dők és iparosok a kiállitásra küldenek. 

Véglegesen 
megállapitották 
az uj szeszárakat 

Egy liter pálinkaszesz ára 85 lej, 
a denaturált szeszé 28 lej 

Bukarest, május 25 

A szeszmonopólium igazgatósága 
ülést tartott, amelyen véglegesen megál- 
lapitotta az uj szeszárakat ugy a terme- 
lés, mint a fogyasztás szemponjából. 
Az uj hivatalos szeszárak az alábbiak: 
16 lej 50 banit fizet a monopol a szesz 

literjéért ab gyár. 
17 lej 50 banit fizet egy Eter szeszért 

a monopol, ha a gyár a monopolraktár- 
ba szállitja azt. 

853 lej egy liter szesz ára, ha abból 
pálinka készül. 

70 le ha rum, Iikőr, konyak készül 
belőle. 

90 lej, ha szesz vásárlása házihaszná- 
latra történik. 

52 lej ab gyár a szesz ára, ha abból 
ecet készül. 
62 lej. ha parfümgyártásra, drogua- 
cikkek gyártására történik a beszerzése. 

28 lej egy liter 90 fokos denaturált- 

30 lej a szesz ára az álami laborató- 
riumok részére. 
Az árak kivéve a denaturált 

abszolut alkoholban értendők. 
A borszeszárakat a monopoligazgató- 

ság még nem állapitotta meg. Ugyancsak 
nem történt végleges határozathozatal a 
szeszeladás uj rendszerére vonatkozólag 
sem. Valószinünek látszik, hogy egyelőre 
a régi jelenlegi eladási kereteket és 
szindikátusi árakat fogja a monopol 

szeszét, 

keszési kölfségekéri, 

Marospásárhely, május 25. 
Marosvásárhelyen történt, a székely 

fővárosban, amely ma már a gazdasági 
lerongyolódottság utolsó fokán áll és 
nyitott szemekkel rohan a nagy katasz- 
trófa: a teljes csőd felé. 
Lesznek olyanok akik el sem fogják 

hinni. Pedig szóról-szóra megtörént. 
60 évig élt a nyugdijas M. I. Asgilis 

derék tisztviselő volt, akit mindenki sze- 
retett és becsült és aki csak a családjáért 
dolgozott. Meghalt. És családja a legször- 
nyübb nyomorban maradt. 

Elkövetkezett a temetés. Megjelentek a 
temetkezési vállalat emberei, akik bizony 
maguk is megdöbbentek a nyomor láttán. 
De a halottat mégis csak el kell temetni. 
És közölték a költségeket, amiket a te- 

metésig az özvegynek a föld alól is elő 
kell téremtenie. 
Megkezdődött a hajsza a pár nyomo- 

rult fillér után, amely méltó végtisztessé- 
get biztositson annak, aki életében csak 
jót tett és igy méltó arra, hogy halála is 
nyugodt legyen. 
De senki sem adott pénzt. Az, akinek 

volt, ridegen elzárkozott a régi jó bará- 
tok pedig, akik szivesen adtak volna, 
nem állhattak a bus özvegy rendelkezésé- 
re, mert nem volt miből. A nyomor és 
nincstelenség náluk is mindennapos ven- 
dégek voltak. 
Áz özvegy kétségbeesve tért vissza a 

pénzszerző utról, amely a legrettenetesebb 
fiaskóval végződött. 
A temetés órája már közeledett. 
A gyászoló barátok és ismerősök össze- 

jöttek a siratásra. Nemsokára megjelen- 
tek a temetkezési vállalat emberei is, a 
hozzájuk tartozó kellékekkel. 
A négylovas hintóval, a gyászlobogók- 

Ki akarták lakoltatni 
a halott nyugdijast 

a koporsóból 
A gyászoló közönség vállalt garanciát a femet- 

különben pisszapelfék 

polna a koporsóf és a szemfödelef 

ad az elmulásnak. 
De még mielőtt megérkezett volna a 

pap, a temetkezési vállalat megbizottja 
félrevonta az özvegyet és diszkréten ér- 
deklődött a költségek felől. Kétségbeesett 
zokogás volt a válasz, ami mindent meg- 
magyarázott. 
A temetkezési vállalkozás is csak üzlet 

mint a többi. A temetkezési vállalat is 
kell fizessen alkalmazottjainak, az aszta- 
losnak a koporsóért és ezt csak ugy tud- 
ja megcsinálni, ha neki is fizetnek. És 
ezt kerek szabályos mondatokban meg is 
magyarázta az özvegynek, aki megretten- 
ve kért, könyörgött haladékért. 

A vállalkozó könyörtelen maradt. 
Ha a temetés megkezdéséig nem fizet- 
nek, kilakoltatja a „halottat' a kopor- 

söóból. 
A jelenlevők is tudomást szereztek a do- 
logról. Mindenkin végigfutott a hideg, a 
nagy és borzalmas való láttára, amely 
ugylátszik, senkit és semmit sem kimél. 
És még mielőtt lejátszódott volna az 

utolsó idők legnagyobb botránya, a ha- 
lott kilakoltatása a koporsóból, a jelen- 
levők, a gyászoló özvegy barátai és isme- 
rősei konziliumot ültek és elhatározásra 
jutottak. 

A temetkezési pállalat előtt garantál- 
ják a köpetelést, amig az özvegy ingó- 
ságait eladva kifizetheti adósságát hogy 
a kegyeletsértő borzalmas kilakoltatási 
aktus meg ne történjen. 
Ügy is történt. A temetkezési vállalko- 

ző papirt és tintát vett elő, garanciát ira- 
tott alá a temetés publikumával és ez- 
után a kis intermezző után, végre meg- 
kezdődhetett a temetés. A halott pedig 

kal és a sok mással, ami gyászos keretet 

Gent, május hó 25. 

lelenthetem, hogy a Csiki Magánja- 
vak régóta vajudó ügye végleges megol- 

dása felé halad. A román kormány min- 

den tanácsüléssel álláspontjának tartha- 

tatlanságáról tesz tanubizonyságot és a 

végleges, kedvező döntés nem várathat 
sokáig magára. 
Azok a beavatottak és érdeklődő té- 

nyezők, akik kezdettől figyelték az álta- 

lános kisebbségi szempontból egyetemes 

jelentőségü agrárper fejleményeit, már 

csak mosolyogni tudnak azon az inga- 

tag magatartáson, amit a román kormány 

fejt ki álláspontjának folytonos változ- 
tlatásával. A román kormány, amely első 
izben még azzal a felfogással kopogtatott 

be a liga portáján, hogy a földet és er- 
dőt, amit a székelyektől elvettek, az ag- 
rártörvény szent nevében vették el, alig 

két hónap mulva letagadta a kisajátitás 
tényét és azt állitotta, hogy a kérdéses 
birtokállomány az öröklési jog alapján 
átment volt a magyar államtól a román 
kincstár birtokába. 
Most széltében-hosszában hiresztelik 

már a Népszövetség városában, hogy a 
bukaresti kormányzat Geniben letagad- 

meghagyni. ja saját minisztereinek nyilatkozatait, 

[ 

uziás gyógyfürdő 
páratlan szénsavas rádióaktiv sós-savas forrásvizekkel. - Biztos gyógyhatás 
szetvi. elhizásos. érelmeszesedéses sziv és vérkeringési zavaroknál, 
vesebai. vérszegénység, izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén, 
Női betegség, a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyo- 
mán fellépett idegbajok (Tabes ete.) eseteiben a legjobb eredménnyel. Ter- 
mészetes szénsavas, sós-vasas fürdők, ivókurák, szakszerü orvosi kezelés, ki- 

! tünő konuha. elsőrendü szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal. - Uj 
modern uszoda, napfényes stranddal. - Fürdőidény május 15-től 
október I-ig. - Prospektust, felvilágositást szivesen küld: 

(Román 
Nauheim) 

EI OLDAL 

Muschony Buziási Gyógyfürdő R. T. "eggeatózás 

A székelyek igazsága Geniben 

án, Anália és Norvégia 
ádcicsátusai döntenek 
a Csiki Madánjavak sorsáról 

A székelyföldi leszerelésf ialán mégis 
nyélbeütik a nagy56atalmak 

mintha mosolygott volna az egészen. 
Benczel Béla 

dett a kormány a csiki birtokperben. 
A Népszövetség legutolsó januári ülés 

szakán a román kormány a tulajdonjog 
kérdésével kapcsolatban felvetette a kér- 
dést, vajjon illetékes-e egyáltalán a 
Népszövetség arra, hogy letárgyaljon 
olyan birtokügyet, ami felett a hazai bi- 
róságok még nem is itélkeztek végleges 
lormában? A kérdés tehát pillanatnyilag 
szükebb körre redukálódott: Van-e tör- 
vényes jogcime a Népszövetség Tanácsá- 
nak foglalkozni a vagyonfosztott székely 
határőrök sorsával? 

Miután történetesen Briand utóda és 
néhai fegyverhordozója, a román kor- 
mányhoz huzó Paul Boncour francia de- 
legátus elnökölt volt a multkori tanács- 
ülésen, sőt ő maga javasolta is, hogy 
küldjenek ki a Népszövetség illetékes- 
ségi jogának elbirálására háromtagu jo- 
gászi bizottságot, a Conseil ily értelem- 
ben határozott, ugyhogy magyar kö- 
rökben már attól tartottak: az ügy ér- 
demi igazságtevésétől ujból 

a nemzetközi jogok nagyobb respektál 

legutóbb pedig nyilt vereséget szenve- 

ellenkező 

Ugy látszik, azonban, Eogy a 
kisemmizettek igazát Cenfben senkely 
mig a világ véka alá rejteni és azehet 

napnál is lényesebb sugarai áttörne ak 
üléstermek és bizalmas elintézési módy 
legmakacsabb obszkuritásain E k 

egutolsó ülésén kereken kimon 
a Tanács, hogy a csiki nép sotb 
érdemileg elébe tartozik. me 

Gáb, 
A panasztevőket dr. Balogh 

képviselte, aki előzetesen dr. Pál 
szenátorral módját ejtette annak, h 
behatóan megismertesse a tanács tagya 
a helyzettel és különösen a román Eait 
mány kibuvó és semmibe sem vevő 
gatartásával, amellyel a panaszos feleke 
idáig kezelte. A román álláspontot C e 
stantin Antoniade meghatalmazott e 
niszter védte, akinek nagyon mérték] 1 
tes fellépése is elárulta, mennyire terhez 
számára éveken keresztül „sülyesztenje 
székely kközbirtokosok vagyonelkobz 
ügyét. ean 

AÁ Tanács felhivta előadóját, a japán 
delegátust, valamint a román kormány 
hogy együttesen tárgyalják meg az 6 
kat a módozatokat amelyek a régóta ve 
judó ügy gyakorlati megoldására veze 
hetnek. A Tanács legközelebbi ülésén, 
mely szeptember hónapban lesz, a nag, 
közgyülés idején, Japán kiküldöttjéne 
már részletesen be kell számolnia a tár. 
gyalások eredményeiről. 

Felkérte egyben a Tanács Norvégia § 
Anglia képviselőit, hogy 
ők is müködjenek közre, pedi, 
a legnagyobb lelkiismeretességgel a, 
erdélyi magyar panasz elintézésében 

és könnyitsék meg az előadó munkáji 
Végül utasitja a román kormányt, hogy 
bocsássák az előadó rendelkezésén 
mindazokat a felvilágositásokat, ame 
lyek nélkülözhetetlenek az ügy mine 
pontosabb megismeréséhez 

és a tárgyalások haladéktalan megkezdé 
séhez. Magyar szempontból a döntés 
örömmel fogadbhatjuk, mert a Tanác 
amely eddig beérte azzal, hogy a romát 
kormány figyelmébe ajánlja a panaszte 
vő székely néppel való közvetlen tárgya 
lásokat, az időközben felmerült esemé 
nyekből, amelyeket dr. Balogh Artur 
dr. Pál Gábor részletesen ismertettek 
tanácstagokkal, tisztán átlátta, hogy 
román kormány csak hitegeti és csalogat 
ja a panasztevőket, ám jószántából nen 
hajlandó egy fikarcnyit sem engedni. 
Ezután azonban a román kormányna 

nemcsak a Csiki Magánjavak deré 
reprezentánsaival lesz dolga, akiket hál 

/ 
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sának tizenötödrendü polgároknak tekin 
tett, hanem olyan államok képviselőive 
mint amilyenek Norvégia, Anglia és Ja 
pán kiküldöttjei. Legjobb forrásból m 
ritjük különben azt az értesülésünket, 
mely szerint mindazok a külügyminisi 
terek, és kormány-kiküldöttek, akik he 
lyet foglalnak a Tanácsban, mélységese 
meg vannak győződve a mesterségese 
elszegényitett csiki nép igazáról, sőt 
természetesen az obligát diplomácii 
óvatossággal - tudtára is adták a romá 
kormánynak., hagy a székelyek koldt 
botra juttatásával nem szolgálták a n1 
pek megértésének és testvériesüléséne 
ügyét. Seidner Imre 
az 
" . 

" 1 

Eletbelép a román-íranci 
; [4 

buzaegyezmény 
Bukarest, május 

Mint beavatott helyről értesülün 
rövidesen életbelép a román-francia pf 
ferenciális vámegvezmény, amelyné 
Romániára nézve az az előnye, ho4 
kedvező vám mellett Franciaország b 
zaszükségletének 10 százalékát viheti be 
francia piacra. Erre a mennyisés 
mint hirlik, a jelenlegi buzavám 30 67 
zalékát fogja megállapitani Franci40 
szág ; 

- Időjárásjelentés. Budapestről 4 
iratozzák: A Meteorológiai ntézet 
lentése szerint sokhelyütt ujabb es0 
zivatar várható, a hőmérséklet lényei 
sebb változása nélkül. Pécsett ke 
hatalmas felhőszakadás volt, amely z 
károkat okozott. A hegyekből lezü 
viztömeg a külvárosban házakat 

irányban tettünk meg nehány lépést. 

Asrean (Aprolló) Moezs 

el és házfalakat mosott ki. A lakók es 
részét kilakoltatták. 

BRASSO. 
Telefon 

Május 25 és 26-án, szerdán és csütörtökön 
fut az idény nagy sikere: 

EERGE IN 

(CSÁSZÁRVADÁSZ) 

KACKES 
SÜTEMÉNY 

FEAPEPHEN 

Május 27-től, péntektől kezdve nagy 
világsláger: 

SCHAFEM 
der aaNEGE 

(ciRKUSZ-DRÁMA, Mde 
Azfőszerepekben: Liane Haid, Trad 

Seriiner és Aiphonso Fry12 

.
.
.
 

EkN 
KENYÉ 



Ketten beszélnek 
k: Nagyon le vagyok törve. Elár- Egyik üzletemet, a betétem odaveszett ereziba. Állásra nincs kilátásom. 

a barik: Szomoru... Szomoru... IÍgy van 

Eggyik: De ugy látom, neked nem megy 
ül. Jól vagy felöltözve és pompásan 

k5z ki, szinte ki vagy sportolva. 
élfásik: Igen kérlek. Mondhatnám: Ép 
tben.-. éppen, hogy élek. 

ELKOBOZTAK EGY NEGYEDMILLIóÓ 
áRTEKC VALUTÁT ÉS - ViSSZAAD- 

É Szatmárról jelentik: A Drummer Sá- 
Lféle pénzváltó üzlet néhány nappnal ez- 

ue a valuta-behozatali tilalom első napjai- 
t , negyedmillió értékü valutát átkül- 
ű Nagyváradra, hogy azt ott értékesitsék. 
E mer Szatmáron üzletében valutákat 
mnis azt mindig Nagyváradra küldi érté- 
Eertés végett, mert Szatmár a mennyiséget kesi igen tudja felvenni. A nagyváradi rend- 

feljelentés alapján letartóztatta Drum- 
eécámuel megbizottját, aki a pénzt Nagy- 
bdra vitte és a nála talált valutát elko- 
*r mert azt állitotta, hogy ezeket a. pén- 

et Drummer nem Szatmáron vásárolta, 
Eem a határon átcsempészte. Házkutatást 
könyvreviziót tartottak a Drummer féle 

ütó-üzletben mig most végre a nagyváradi 
mdőrség rájött arra, hogy a feljelentés fél. 

ezette, mert Drummer tényleg Szatmáron 
sárolta a valutákat. A nagyváradi rendőr- 
ég visszaadta tehát az elkobzott negyedmil- 
jót és Drummer ellen az eljárást megszün- 

ette. 

- MAGYAR NAP BRASSÓBAN. Hirt ad- 
mk arról, hogy a négy brassói magyar egy- 
lázközség vezetősége elhatározta egy Magyar 
ap megtartását. A vezetőség tervét az egy- 

atatlan lelkesedéssel és tetszéssel fogadta, 
ure a megalakitott széleskörü rendezőség 
monnal hozzáfogott az előkészitő munkához. 
Magyar Napot kedvező időjárás esetén ju- 
ius hó 5-ikén tartják meg. Az eddigi tervek 
merint a szép ünnepség az iskolák és egyesü- 
Mek zenés felvonulásával kezdődik. Maga 
ünnepség a Nagy- és Kis-Honterus-téren 

egtartandó erdei mulatság keretei között 
hjik le, hol sportmutatványok, versenyek 

Memes szórakoztatásáról gondoskodni. Hir 
mint a brassóiak Magyar Nap-jába a me- 
e magyar gazdaközönsége is bele fog kap- 

nap rendezői munkájában és kövessen el 
mident e nap sikere érdekében! 

- NINCS VAÁLASZTÁS - POLITIKA 
NLKÜL. Szatmári tudósitónk jelenti: Annak 
ején jelentette a B. L., hogy dr. Weisz Sán- 
or szatmári bankigazgató öngyilkos lett. Dr. 
Vász Sándor a szatmári Kereskedelmi Ka- 
mra alelnöke volt és igy most helyébe uj 
ihököt kell választani. Dr. Weisz Sándor 
uért került annak idején ebbe a stallumba, 
hrt a kamarai választások alkalmával a 
ugyar választók hallgatólagos paktumot kö- 
ek a román kamarai tagokkal és megál- 
podtak abban, hogy az egyik alelnököt ma- 
ar kisebbségi taggal töltik be. A mostani 
iasztások alkalmával, amelyet junius má- 
ükán tartanak meg, e paktum értelmében 
mét magyar jelöltnek kellene a kamara al- 
mki tisztjét megkapni, de ezideig nem tör- 
i még közeledés a két frakció között. A 
ueyar Párt ragaszkodik ahhoz, hogy az al- 
mk ismét kisebbségi legyen, ezzel szemben 
omán tagok nem nyilatkoziak odavonat- 

és felállitandó jelöltjüket támogatják-e? 
t szerint az uj elnök nem lesz magyarpárti 
er, hanem erre a pozicióra dr. Weiser 
urt, a nagybányai Phönix kénsavgyár 
sazgatóját választják meg, aki ugyan 
bségi ember, de a Magyar Párttal nexust 
n tart fenn. A magyar tanácstagok ezzel 
ombin ációval, 

enek megelégedve, mert dr. Weiser Nagy- 
gán lakik és igy a kamara intenziv ve- 
"ébe nem folyhat be. 
SZAPORODNAK A TAVASZI FURDf- 

m ALDOZATAI. Temesvárról jelentik: Vö- 
kndor tizenkilenc éves tanonc tegnap a 
a an fürdött, amikor hirtelen görcs fog- 
Neni szerencsétlen fiatalember nem tudott 
lózg. néhány pillanatnyi borzalmas ka- 
üta, után elmerült. Holttestét még nem 
öségh neg. - A temesmegyei Bukovecz- 
ben Marcu Mihály tizenhat éves fiu 

jel vizálló-gödrében fürdött. Az iszapos 
Mpot sgcsuszott, febukott és a viz össze- 
" felettee Már csak holttestét fogták 

1 

filmoperett 

Verebes Ernővel 
a főszerepben : 
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ázak hivei, tehát Brassó egész magyarsága, 

különböző előadások fognak a közönség. 

ólag, hogy a magyaroknak ezt a törekvé- 

mindentől eltekintve azért 

"ódni. Minden brassói magyar vegyen részt 

Ma, szerdán a legujabb német énekes, táncos 

Szerelemre vágyik 

Ui hangos Journal. - Rendes olcsó mozihelyárak. 

X JIDDIS SZINHAZ. A Brassói Zsidó Nő- 
egylet védnöksége alatt előadásra kerül hol- 
nap, csütörtökön este 9 órakor az „"Astra" 
mozgóban a „Dorfsjung" cimü, orosz miliő- 
ben játszó szinmü, melyet besszarábiai mü- 
kedvelők adnak elő. Az előadásra olcsó mozi- 
jegyek válthatók este 8 órától kezdve az 
Astra mozgó pénztáránál. A jótékony célra 
való tekintettel, minden zsidónak ott kell len- 
ni. Szives megjelenést kér az Elnökség. (e) 

- IDEGEN LÉGIÓBAN HALT MEG EGY 
ITEMESVÁRI MEGTÉVEDT VÁROSI TISZT- 
VISELŐ. Temesvárról jelentik: Kalandos élet 
végére tett pontot a halál. Temesváron még 
sokan emlékeznek Sas István volt városi tiszt- 
viselőre, aki annak idején, nagyobb közpén- 
zek elsikkasztása után, külföldre szökött. Sas 
beállt a francia idegen légióba, amely - a 
kolozsvári francia konzulátus utján - most 
értesitette feleségét, hogy férje a bennszülöt- 
tekkel való harcban Marokkóban elesett. 

- ÖNGYILKOS AGGASTYAÁN. Bánsági 
tudósitónk jelentése: Tragikus módon vetett 
véget az életének Ujcsanád községben a falu 
legöregebb embere, Gutscher Antal 83 éves 
aggastyán. A matuzsálemi kort ért öreg em- 
ber megunta az aggkor nyomoruságait és te- 
hetetlensége fölötti elkeseredésében felakasz- 
totta magát. Mire végzetes tettét hozzátar- 
tozói észrevették, már meghalt. 

- Tartalékos tisztek figyelmébe. A 
3225 számu rendelet értelmében a tarta- 
lékos tisztek M. D. E. I. karnetjeiket 
május 31-ig láttamoztathatják ugy erre 
az évre, mint a jövő esztendőre. Azok el- 
len a tartalékos tisztek ellen, akik a 
fenti dátumig jelentkeznek, megszünte- 
tik az eljárást. 
- Hasszorulás, rossz emésztés, erős 

bomlasi és erjedési folyamat a gyomorbél 
huzamban, bélbaktérium és gyomorsav- 
tultengés a természetes „"Ferenc József" 
keserüviz használata mellett visszafej- 
lődnek. Számos orvos a Ferenc józset 
vizet mindkétnembeli felnőtteknek és 
iskolás gyermekeknek kitünő sikerrel 
rendeli. A Ferenc József keserüviz gyógy 
szertárakban, drogériákban és füszerüz- 
letekben kapható. 

- PÉNZHIÁNY MIATT FELOSZLATJAÁK 
A LUGOSI ELMEKÓRHÁZAT. Lugosról je- 
lentt tudósitónk: Sulyos válságba jutott az 
általánosan uralkodó pénzkrizis következté- 
ben a szörényvármegyei közkórház, amelyet 
a mult esztendőben vett át az államtól ismét 
Szörényvármegye saját kezelésébe. Miután az 
állam a kórház fenntartásához szükséges ál- 
lami hozzájárulást már hónapok óta nem 
tudta folyósitani, 
zottsága előtt nem állott más lehetőség, mini 
a kórház müködésének jelentékeny leépitése. 
Az interimár megyei bizottság a válságos 
helyzetben a kórház két osztályának, az el- 
mekór-osztálynak és a tuberkulótikus betegek 
osztályának müködését rövid határidőn belül 
megszünteti. Ezzel az intézkedéssel ez ország- 
rész egyetlen és mintaszerü elmekórháza zár- 
ja be kapuit a gyógykezelésre szoruló szeren- 
csétlen elmebetegek előtt, akiket már a na- 
pokban kitelepitenek és hazaküldenek család- 
jaikhoz. Hogy mi történik a jövőben a köz- 
veszélyes elmebetegekkel, azzal senki sem tö- 
rődik. Hasonlóképpen hazaküldik a tüdővé- 
szes osztály nagyszámu betegeit is, akik 
ezentul szabadon fertőzhetik veszedelmes be- 
tegségükkel a környezetüket. Az elmekórház 
bezárása különösen nagy konsternációt kel- 
tett a Bánság egész területén. 
- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratott A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárai szerepel-e a 

cimkén. 

- NEM JÁRNAK ESTE VENDÉGLŐBE 
AZ EMBEREK AZ UJ IDŐSZAMITÁS MI- 
ATT. Temesvárról jelentik: Az itteni vendég- 
lősök szervezete beadvánnyal fordult a va- 
roshoz, amelytől kéri, változtassa meg a ven- 
déglők záróráját, mert az időszámitás sze- 
rint az este beállta szinte egybeesik a zárórá- 
val és emiatt a vendégeket nem tudják vacso- 
rával kiszolgálni. Emiatt sokan el is marad- 
nak és otthon vacsoráznak. A város veztősé- 
ge megigérte a vendéglősök sérelmének orvos- 
lását. 

34 HALAÁLOS FÁJDALMAKAT szüntetett 
meg a legradikálisabban Amerika 13 millió 
betegénél a „Sloan's Liniment". Ez a világhi- 
rü gyógyszer azonnal megszüntet minden fáj- 
dalmat a tagokban és csuklókban, az ilyen 
gyulladásos testrészek gyógyulását sietteti, 
ha e gyógyszerrel bekeni. Különösen rheu- 
mások használják biztos eredménnyel. Más 
fájdalmaknál is, pl. a nyakszirt, vállak, kéz- 
csuklókban előforduló nyilalások, ugyszintén 
a hidegtől megmerevedett fájó tagoknál, zu- 
zódásoknál, hámlásnál, a „Sloan's Liniment 
páratlan biztonsággal gyógyit. (be) 

Következő műsorunk : 

ANNA MAY WON 
a kedves kinai filmszinésznő legujabb ki- 

nai tárgyu filmszenzációja : 

A mandarin leánya 
Izgalmas és érdekfeszitő. 

Christeát. 

a vármegye interimár bi- 

- CSÜTÖRTÖKÖN TÁRGYALJA A 
BRASSÓI TÁBLA ILIE CHRISTEA TANÁR 
FELEBBVITELI PERÉT. A brassói Tábla 
holnap, csütörtökön reggel nyolc órakor kez- 
di tárgyalni Ilie Christea tanár, a „Spre 

Stánga" volt szerkesztőjének izgatási perét. 
A táblai tárgyalásra védőként ideérkezik 
Emil Socor, a „Dimineata" szerkesztője, aki 
mellett Radu Olteanu védi ezuttal is Ilie 

- FOGARAS KIMARAD1 A BUKARESTI 
CSATLAKOZÁSOKBÓL. Kaptuk a következő 
levelet: A most, 22-én életbe léptetett uj me- 
netrend kellemes meglepetéssel szolgált a Fo- 
garas és vidékéről Bukarestbe igyekvő uta- 
soknak. Ugy látszik, mintha ezt a beosztást 
a brassói restis kedvéért csinálták volna, mert 
egyetlen vonathoz sincs közvetlen csatlako- 
zás. Ime, a Fogaras-brassói menetrend- Az 
első vonat indul Fogarasból 5.07-kor, a máso. 
dik 8.34-kor, a harmadik 16.12-kor, érkezik 
Brassóba az első 7.53-kor, a második 114.17- 
kor, a harmadik 18.56-kor. Brassóból Buka- 
restbe szintén három személyvonat közleke- 
dik és pedig: 1.10-kor, 7.30-kor és 17.32-kor. 
Tehát ha reggel 5.07-kor indulok és 7.53-kor 
odaérekezem Brassóba, onnan már 7.30, vagy- 
is 25 perccel hamarább elment a bukaresti 
személy, várhatok ellenben teljes 10 órát. 
mert 17.532 előtt nincs vonatom. Ha 11.17-kor 
érkezem, ugyanaz az eset, ellenben akkor 
csak 6.15 órát csücsülhetek az állomáson, mig 
ha 18.56-kor vagyok Brassóban, nyugodtan 
mehetek egy bárba, mert 1.10 előtt megint 
csak nem tudok tovább menni, nem lévén 
mindenkinek pénze a gyorssal tovább utazni. 
Sok szegény ember is utazik, öregek, gyer- 
mekek is mennek a vonaton, mit csináljanak 
ezek, akik az utiköltséget is meg kell hogy 
koplalják, 10 órát egy állomási váróterem- 
ben. Nem gondolja a CFR, hogy ilyen be- , 

ö osztással nem hogy letörné, de elősegiti az autóbuszokkal való utazást. Semmi sem tör- tént volna, ha a reggel 53.07-kor induló vonatot 30 perccel előbb inditják, de viszont akkor sem, ha Bukarestbe 30 perccel később érne be 
(ird és 

egy személyvonat, ha legalább 1 

Szabó Dezső: 
Karácsony Kolozsvárt 

c. legujabb regényének ára 120 lej. Kap- 
ható a Brassói Lapok Könuvosztályában. 

mondd: egy) vonatnak lenne csatlakozása. 
Hisz a fogarasiak jó gyerekek, miért bántják 
őket külön is. Tiszteleitel: Aláirás. 
- HALÁLRA ÖKLELTE A FALU BIKÁA- 

JA. Bánsági tudósitónk jelentése: Véres szin- 
játék játszódott le Máriaföld bánsági község 
legelőjén. A falu tenyészbikája, amely Mara 
Rókus 72 éves öreg tehénpásztor őrizetére 
volt bizva, a legelőn valamitől megvadult és 
dühöngeni kezdett. Az öreg csordás meg 
akarta fékezni a dühöngő állatot, mire a ha- 
talmas jószág a pásztornak rohant és felök- 
lelte, majd miután több izben feldobta a le- 
vegőbe, a megvadult bikák szokása szerint 
megtaposta. Mire az öreg pásztor segélykiál- 
tásaira előrohanó emberek a megvadult álla- 
tot megfékezték, Mara Rókus már olyan su- 
lyos külső és belső sérüléseket szenvedett, 
hogy több órán át tartó rettenetes kinok után 
meghalt. 
- 110 MILLIO TEMESMEGYÉBEN AZ 

ÁRVIZKÁR. Temesvári tudósitónk jelenti: 
Temestorontálmegye prefekturája a járási 
főszolgabiróságok jelentései alapján elkészi- 
tette az árvizkárokról szóló kimutatást. Esze- 
rint a vármegye községeit a márciusi és áp- rilisi árvizek összesen száztiz millió lejjel ká- 
rositották meg. Az okozott kár nagyon sujtja 
a lakósságot, mert alig valami csekély 
megtéritésre tarthat számot. A vármegye fél- millió lejt szavazott meg az árvizkárosultak- 
nak, az árviztől megmentett községek három millió lejt szavaztak meg, félmillió lej pedig a Vörös Kereszt gyüjtéséből és az árvizkáro- sultak javára rendezett mulatságokból került össze. 

..... 

Kedvezőtlen tordulatot vett 
a ToOmán-magyar 

sportkonilikius ügye 
Nem jó az, ha politikusok 

Budapest, május 25. A román-magyar sportháboruságnak még mindig nem sikerült kihuzni a mé- reglogát. Napok óta folynak a tanácsko- zások, melyeknek sürgősségét fokozza, ogy a magyar amatőr válogatott csa- palnak vasárnap a román fővárosban ellene szerepelnie, azonban a kolozsvári tornaverseny elmaradása miatt megsér- idött magyar sporthatóság ennek utját állja. 
A magyar ladarugó szövetség mindent elkövet, hogy elsimitsa az ellentéteket és az OTT-t jobb belátásra birja és ennek érdekében váratlan elhatározásra jutot- tak. A sporttal szimpatizáló képviselő- ket értekezletre hivták össze, mely meg- izta dr. Usetty képviselőt, hogy a sport- konfliktus ügyében kihallgatáson jelen- Jek meg a magyar miniszterelnöknél, egy küldöttség élén. 

foglalkoznak a sporttal 
A küldöttség kérte Károlyi miniszter- elnököt, hogy tegye lehetővé a magyar labdarugó vasárnapi vendégjátékát Bu- karestben. Usetty Képviselő kijelentette, hogy a főiskolások tornacsapatát ért sé- relemért az MLSz is elégtételt követel, e amig ez megtörténik, addig is adjanak módot a magyar-román sportérintkezés zavartalan további fenntartására. 

Károlyi miniszterelnök válaszában ki- jelentette, hogy 

osztja Lázár Andor dr.-nak, az OTT elnökének álláspontját és amig a ko- 
lozsvári afférban megindult pvizsgálat nem ér péget, a magyar csapatok nem szerepelhetnek Romániában. 

Előreláthatólag még sokáig fog huzódni a teljes sportkibékülés ügye. 
Politikusok vették a kezükbe az elm- 

tézést... 
........ 

KMikapott az Ujpest 
Amsterdam, május 25. 

Az Ujpest kedden játszotta le utolsó 
mérkőzését Hollandiában a holland szö- 
vetségi válogatottal, amelyen 3:2 gól- 
aránnyal kikapott. Az Üjpest hollandiai 
turnéján ez volt az első veresége. 

Csütörtökön játszszák le az észak-ro- 
mániai ligadöntőt. Nagyvárad bajnokcsa- 
pata, a Crisana és Szatmár bajnoka, az 
Olympia csütörtökön játszszák le Szatmá- 
ron a liga elődöntőt. A mérkőzés nyilt, 
bár tagadhatatlan, hogy a Crisana nem- 
zetközi csapatokkal szemben az elmult 
szezonban szerzációs eredményeket ért el. 

labdáól legelőnyösebb be- 
szerzési forrása 

p fotoés Sport- 
*EG áruházban 

BRASSÓ, KOLOSTOR-UTCA 1 
Tenniszütő-javitásokat kiyáló szakember . ltal vezetett spe- 

ciális műhelyemben jutányosan eszközlök ! 

A Moravska Slaviát 3.0, a Wackert 2:1, arányban verte az idén a Crisana. Ezzel szemben az Olympia főlényesen kerüli ki a kerületi bajnoki küzdelemből és igy a Crisanának méltó ellenfele lesz. 
rnapi mérkőzések Brassóban: Fél 5 órai 

Fél 7 órai kezdettel 
kombinált. 

kezdettel Suburbiu-Sparta. 
Brasovia -Spárta 

Mindazoknak, 
kik magukat 

gyengéknek 
és kimerültek- 

nek érzik, a 

BIOGLOBIN 
uj éleferőr ad. 

Vérképző, tzomerősitő, idegerősitő, ét- 
vágugerjesztő és élénkitő szer- 

Kapható a gyógyszertárakban, vagy a 
készitőnék 

FABRIIIUS GUIDO 
n"MEDVE gyógyszertára 

Nagyszeben-Sibiu. 

B. L. ?. OLDAL 



Ha ezt a püspök ur hallaná! Ilyen meg- 
AB. L. regénye 

A PÁRIZSI LEÁNY 
Írta: ORBÓK ATTHA 

gondolatlanság! 
A plébános egész komolyan elrestelte 

magát: ; 
- Dehogy is gondolok reformra... időb 

e 

Csak éppen egy kis ötlet volt.. Az esete 
kapcsán jutott eszembe... Nem az intéz- 
ményben van a hiba. Elég baj, hogy 
máris hozzányultak néhányszor.... Az in- 

.
 

.
z
 

- Laci.... Hallgason meg az Istenre ké- 

rem... Könyörgöm, mentsen meg.. Tu- 

dom, hogy maga felvergődött... Jó mód- 
ban van megint.. A szüleim meghallgat- 
ják.. Nem fogják elutasitani... 
A férfi bámulva nézett a lányra: 
- Mi történt magával? Nem értem, 

mit akar Izabella? 
- Megpróbálom megmagyarázni, La- 

ci... Hiszen maga mindig jó barátom 

volt.. Szeretett.. És talán még most is,, 

Apám Lakival valami nagyszabásu elek- 

tromos centrálét tervezett... Nagy kon- 

cessziót kapnak az államtól... Én nem 

értek az ilyen üzleti dolgokhcz... Csak 

azt tudom, hogy a remélhető nyereségre 

Laki apámnak sok pénzt adott kölcsön. 

Váltókra... De nem sikerült apámnak 

megszereznie a koncessziót.. Egy angol 

cég kapta... És.. és, Laki tönkre tehet 

minket... Koldusbotra juttathat.. De haj- 

landó visszaadni a váltókat. Ha a felesé- 

ge leszek... Annak a parasztnak... Ment- 
sen meg, Laci.. Hiszen szeret. 
Mágori felpattant: 
- NKem tehetem, Izabella... Igaz. hogy 

szerettem... De lemondtam magáról... 
Végleg.... Örökre... 
- Tudom, hogy kegyetlen voltam... 

Gőgös... De most, hogy Lakihoz akarnak 

erőltetni. most tudom, ki volt maga ne- 
kem... Ki maga.. Szeretem, Laci... 
Erre a szóra Mágori kiegyenesedett s 

most, életében először ő volt kegyetlen: 
- Nem igaz, Izabella! Most sem mond 

igazat, mint ahogy nem volt négy hosz- 
szu év alatt egyetlen őszinte hangja 
hozzám... 
- Az anyám nem engedte... 
A férfi dühösen toppantott: 
- Hát bábu maga? Nő vagy gyermek? 

Látta, hogy kinlódtam, szenvedtem, 
majdnem belepusztultam a bizonytalan- 
ság érzésébe.. Miért nem üzött el, ha 
nem szeretett? Vagy miért nem mondta 
meg, hogy szeret, akkor, amikor először 
érezte?l... 
- Csak most ébredtem reá... 

pillanat alatt kiolvasta a leány egész lel- 

kének rutságát, kegyetlen, ostoba gőgjét, 

kiméletlen önzését, az életét, amelv az ő 
oldalán reá várna.... Hirtelen kiegyenese- 
dett, és a büszke, jellemes, törhetetlen 
hüségü férfi határozottságával kijelentet- 

te: 
- Igen, a „boltoskisasszonyt' szere- 

tem. Maguk, Izabella, amikor az élet 
válságos helyzetbe sodort, eltaszitottak. 
Ő pedig, segitségemre sietett és felemelt. 
- A hálójába keritettel - szisszent 

fel a leány. - Csak egy „boltoskisasz- 
szony" lehet ilyen raffinált.. Higyjen 
nekem!.. Majd meglátja., Csalódni fog... 

Mágori szánakozó mosollyal nézte vé- 
gig Izabellát s nem szállt vitába vele. 
- Isten velel! - mondta megemelve 

kalapját s határozott léptekkel elment 

ki a körutra s két perc mulva eltünt 
alakja a sürgő-forgó tömegben. 

A leány még ott ült pár percig a padon 

és halványan, könnyes szemmel meredt 

a férfi után; ugv érezte, hogy boldogsága 
ment el vele örökre.. 
A pad fölé hajló gesztenyefa lombjáról 

levált egy nagy sárguló, őszi falevél s 
az ölébe hullott. Kezébe vette a faleve- 

let, nézte, nézegette egy darabig. aztán 
eldobta... 
Hirtelen felállt. keztyüs kezével vé- 

gigsimitotta rövid szoknyája enyhe rán- 

cait s elindult a köruton, az Astoria 
szálloda felé. : 
A férfiak megcsodálták tündöklő szép- 

ségét, a nők, elhaladva mellette, irigy 

pillantással sanditottak feléje. csak 

ment lassan, kissé tétován s egyetlen 
gondolat motoszkált fejében: 

- A Laki felesége leszek... A paraszté. 
Ezt jól megcsinálták a szüleim.. De 
majd ráfizet a vásárra Laki ur... Keres- 
het aranyhegyeket... Barlai Izabellának 
az sem lesz elég!.... 

férfit, aki megvásárolja őt... 

tézmény ió, az intézmény szép és való- 
ban szent:.. Csak emberek nincsenek 
hozzá manapság... Olyanok, mint maguk 
ketten., Maga, meg az a Laci gyerek... 

Vége 

Ujitsa meg 
lejárt előfizetését, hogy a lapot 
zavartalanul és fennakadás nél- 

annyi veszély. 

. a congestiót, megszün- 
kül küldhessük. teti a fájdalmat. É s LOAN s 

A kiadóhivatal. Egy üveg ára 75 Lei- megéli a t 
.. netama 

Esős napok, nedves 

ischias. Mindenünk fáj, mellünk el rhemn 
doklunk. Enyhitsük hamar ezt a rossz a, 
Kenjünk mellünkre Sloan's 
mint a napsugár, 

4 kinítartózkod 
ulán Azonnat 
jóérzést biszh 
sithatunk 
magunknak 

Meghülés, vértolulás, 

. 
e 

" 

meg 

fuk 
Linimen erzést, 

oldja tet. Melegit 

Édes borzongás járta át fiatal testét a 
gondolatra, hogy rabszolgájává teszi a 

l
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é ömhnETÉst 
Vétel-eladás 

Veszünk 1 Lanz 
gépet 200-250 P. S, 1 há- 
rom fázisu generatort 220 
V. 150-180 KW. Cim: „Tal- 
pa" Bukarest, Str. Tábácari 
4. 18008 a. 

Elhasznált BOROTVAPENGÉI- 
BŐL 2 lejért ujat csinálok. - 
Gyüjtőhely: Binder szappanüzlet 
Brasov, Kapu-utca 48. 

Madracok, sezlonok, legol- 
csóbban szerezhetők be Gersch 
kárpitosnál, Brassó, Hosszu-u. 
514. 17700 

Hétköznap : egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lej. 50-szeri megielenésnél 2 lej. 

felstabil 

18003 

a kony 

Állást 

Kétezer kilogramm szalonna 
és zsir egy tételben sürgősen 
eladó. Bittermann Emil Bras- 
só, Cuza Voda No. 2. 18025 

Brassó központjában 600 
négyzetméter háztelek eladó. 

18035 Purza, Cuza Voda 8. 

Lakás 
........ 
3 vagy 4 szobás lakást ke- 

resek a belvárosban. Ajánla- 
tokat Sürgős' jeligére a 

brassói kiadóba kérek. 77.707 

Napos lakás kiadó, 2 szoba, 

Pa kamra, azonnalra. 

Brassó, Uj-ucca 23. Ugyanott 

7.50. illetve 15 lei Legkisebb hirde- 
öe 

keresőknek 250/0 kedvezmény 

Önállóan dolgozó varróleá 
nyok felvétetnek Jakab Vilm 
Brassó, Kolostor-ucca 25. 1803 

Allást keres 
Falusi asszony elmenne gaz 

asszonynak plebániára, vag 
egyedül álló nőhöz, szerén 
fizetéssel. Cim 18036 szár 
alatt a brassói kiadóban. 

Vegyes 
Aranyér teljesen 
ható operáció és győógysz 
nélkül. Részletes utmutatá 
küld 100 lej beküldése utá 
Révész Sándor, Timisoara, 

gyógyi 

két kilogástalan, befelé nyiló 

ablak 115x150 olcsón eladó. 
18021 

* 
Ugyanezen a napon délután Suzv a 

monostori parochián volt látogatóban, a 

Mágori felnevetett: 
Vá 19. szá 

- Ígen, tartalékban tartogattak.... Most 
ér 

szükség van reám, hát elővennének... 

aGYos: 
ÁnunAkrÁR A Hosszufalu-alszegi 

Kiadó junius f-re kétszobás - Szeretem, Laci.. Esküszöm, hogy plébános urnál. Elmesélte az öreg pap- 
egyáz temploma kijavitás 

szeretem, - tört ki kétségbeesetten a nak szerelme történetét s jövőjük képét rövidárukban. férfine- fürdőszobás, modern lakás. zárt urasbell ajanlatokat M 

leány. A férfi megdöbbent. E illa- ő 5 szivénelk A 5. Mihai Vi Gyár- A munkálatok részben kőn 
ny g nt. EÉgy p festegette előtte fiatal, rajongó szivének müűekben és ágvnemű Brassó, Mihai Viteazua (Gyár- es részben bádogos jellegüe 

natig hallgatott, aztán ellágyult hangon, pompázó szineivel. ekben, szabad kézből ut) 8. 18019 Az ajánlatok Bsláni ida 

melybe most már a részvét borongós szi- Amikor már belefáradt a hosszu elbe- egy tételben (en bloc) 1932. junius 4-ig tart. Bán: 

ne vegyült, halkan kimondta a kérlel- szélésbe, - amelynek legkisebb részlete eladó Bővebb felvilá Allást nyer énz 5 százalék. Közeleb 

hetetlen. vegso szót: is olyan fontos volt szemében hogy el gositást ad Dr. Schnell elvilágositásokat a Hosszu 

- És ha ugy érzi is. hogy szeret, Iza- kellett mondania, - az ősz pap hosszan Károlu és R aaenell atal füszerkereskedő segé lu-alszegi ev. lelkészi hivat 

bella, már késő.. Én már lemondtam eltünődött, aztán diszes, faragott csibuk- rigyes ügyvédi oda Fiatal füszerkereskedő segő nyu t alhová az a jánlatok 
magáról És megbocsátottam Mert jánal L cCSIDU Brassó Weiss Miháluv- det keresek azonnali belépés- küldendők. Egyháztanács. 

agáról... egl .. jána szárával megvakarta tarkóját és utca 20 szám alatt re. Coldstein, Albesti, lángá 180 

mást szeretek, sSs máase a szavam. kijelentette: 
Sighisoara. 18034 

. é 

.. 

- A boltoskisasszonyt' szereti! - - Nagyon sok rossz házasság van ma- Biri néni szakácsköny 
bperfekt hölgyfodrász, vagy csattant fel élesen, szikrázó . gyülölettel napság.. De a maguké, Suzy, minden bi- etseatseetültkül ! hölgyfe z.v egyetlen háztartásban sem n 

Izabella hangja s ebben a pillanatban a zonnyal boldog lesz. Az együttküzdés hölgyfodrásznő a fizetéssel külözhető Ara kötve 130 ! 

szép arcon, a száj körül két ránc jelent emléke örökre össze fogja füzni magu- Eladó elvétetik. Rüll Mátyás, Bra- Kapható a Brassói Lap 

meg, mely ugy eltorzitotta, hogy a férfi kat... Laci nem felejtheti el, hogy szerel- sov. Str. Regele Carol 58s027 könvvosztálvában 14 

megborzongott. szájszöglet két elfer- mének milyen bizonyságát adta, Suz 250 é Legh é ; 
. 7 as2 vsá , v.. egyéves Leghorn és 

dült vonalkájából Mágori, mint valami Én azt hiszem, hogy boldogabbak lenné- Rhode Island tuuk, 100 mIntelligens segitőtársat ke- ILIE DP/ÁNOIU 

kabalisztikus jelből, a mágusok, egy nek a házasságok, ha az egymásnak Teldatebla:négyszáca resek kevés tőkével Brassóban, ügyvéd a 

m szánt jegyespárok előbb egy-két évig elüs csirke el még nem létező vállalkozáshoz volt pénzügyi ellenőr, elkő 

-— - dolgoznának, egymásért.. Hogy megmu- darabla: jövő vasárnap Egyedül' jeligére a brassói tözöti Bukarest, Calea Serba 
A gy g pedig 400 egynapos Leg- He Z : 

T ] th l tassák, mire képesek... Nem csak szavak- horn 15 Lei darabja kiadó továbbit. 18024 Vona No. 11, i. emelet alá, 1e 

Z e VISet kal, hanem tettekkel.... Valami ilyenféle ; doláló. ki lefon 357/18. Adóügyek. 

reform bizony elkelne, : leghorn a Rhode-Farm Egy perfekt ondoláló, k lebbezések és bármilyen jot 

Kepu utcában alulius től Suzy iréfás ijedtséggel szoritotta fehér Brassó, felsőfövény-utca 48 sz. ler és 1 iud. felvétetik. és sdminisztrati k erd ésekbe 
a . x . faly 

; 550, " 

és Niuller cégn él ra . kis kezét a főtisztelendő ur szájára: mmzeszzame Voivodul Mihai 23. 18021 mz 

. ; o - Főtisztelendő bácsi, hová gondol? - ag 
Weiss Mihálu utca 26 szám M A . A .. 2 a.. Teleto 

a eg akarja reformálni a házasság intéz- Felelősszerkesztő : Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. eeli 

m ményét, amely szent és sérthetetlen?! . , interurban: szetk. és kiadónivatal): 1-77 échi 
k e e Kocsis Béla sucuresti -Bukarest i, Bulevardul Sc 

Mágureanu 21. - Telefonszám 363 
eassóban. 

A ==ASSO LAPOK nyomnavállalatának kiadása és rotációs nyomása, 
; 

Dévay 
Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad és Alsófenervárnegye részére 

lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza). ..Gr 

MEGBIZOTTAK. 8ukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Ploegtii 
Simon - Dés: Oszián Kálmán (Kovács Samu-u 8) - Kolozsvár: Neumann Iénác S. 

és Kiskükülli5 megye 

[ . 

Szilágysági autóbusz-menetrend 
Ervényes 1932 május 22-től. 

zálau-Simleul-Silvaniei-Carei-Satu-Mare: 

INDU ÉRKEZ 1 balarilor 7. volt Timár-utca) Torda-Aranyos-, Marostorda- Benjám 

I III iv. ] H1Iv kerületi megbizott Bernát Ernő (Tó -Mures, Str. Campulut 8.) - Marosvásárhely: 5e 3 

5 1115 13 18630 zálau 8 920 13 0 2045 Árpád, (Piata Regele Ferdinand 53) - Nagyszeben: Szidetváry László (Str Turnului 

0 otó 920 13.0 205 Nagyvárad: Szabó László (Strada Constantei 2) - Szatmár: Váradi József (Str. 31). 

40 10 Vársolt 70 840 250 2005 cu 24) - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca e 

6 1215 4 1930 Simlieuli-Silvaniei 7 820 230 045 Szilágysomlyó: Helperin Érnő. - Temes-, Arad- és Krassószörényvármegyő 2 

730 - I530 Vásnad ő3 ss Némedy Gábor (Temesvár, IV. Bem-utca 31) - forda: Dénes Józsel (Str. Regele Ferdin 

ö30 an 1030 Care 0 g i Nözponti szervezők pénzfelvételi jogosultsásgal Bartha Géza, Dán Mózes 

945 z Satu-Mare ! e - 16 

ÉRKEZIk l i iou A mult évben közkedveltté vált 

Zilahon vonatcsatlakozás Zsibó -Nagubánya felé 840 Órakor mm ; 

Autóbusz Szilágu-Cseh felé 1380 órakor ; 0 

D Ciucea Simleul-Silvaniei : 
m 

1 , ri b 

árön k f z " mi május 6ó 29-én, vasárnap megnyili / 

ey ü Ciuccz amikor is a brassói városi zenekar fogja a vendégeket szórakoztatn 

1410 1915 Crasna aió 2020 Jó ételek és italokról mérsékelt árakon - borravaló nélküli pontos kiszolá8 

7I5 220 1030 Vársolt . E 50 gálás mellett - gondoskodva van. i 

40 40 v : - ; ; ; 
40 120 Simleul-Silvaniei A 530 1330 045 Feketehalomról Concordiára és vissza autóbusz fouja a forgalmat lebonyolitani. 

RKEZIK "Varsolton csatlakozás Zilahra ioüu még nedig minden lancsó-tanihoz való csatlakozással. 

Csucsán vonat csatlakozás Kolozsvár Bukarest felé 746 órakor személy. 907 rapid. 1053 gyors Aki szabad idejét kellemesen és olcsón óhaitja eltölteni, ne mulassz 

a U, 181 guors Nagyuvárad felé 812 guors, 1058 gyors. 1602 személy. el a CONCORDIA-STRANDFÜRDŐT meglátogatni. 
soCc. MERA a COMP. 
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